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SLIKA DETETA U MEDIJIMA SRBIJE

Uvod 
Početkom 2001. godine, Centar za prava deteta iz Beograda organizovao je istraživanje s ciljem da ispita u kojoj meri, i na koji način, mediji u Srbiji prikazuju decu. Neposredno po završetku ere bezobzirnih zloupotreba medija, osnovni podsticaj za ovo istraživanje (Korać i Vranješević, 2001.) bila je svest o njihovom ogromnom uticaju na stavove, odluke i postupke ljudi. Očekivanje autora bilo je da će uspeti da bace nešto više svetla na ono što leži u osnovi tog uticaja, posebno kad su u pitanju deca.  

Skoro svakog dana u svom životu, manje-više svaka odrasla osoba odlučuje i/ili čini nešto što se, direktno ili indirektno, tiče dece: kao roditelj, kao nastavnik, kao stručnjak, kao stvaralac, kao administrativac, kao političar - ponekad i kao sve to zajedno. Te odluke i postupci oblikuju fizički i socijalni kontekst u kome odrastaju deca, a od toga, opet, u velikoj meri zavisi kako će izgledati budućnost jednog društva. Odnos prema deci karakterističan za dato društvo pod presudnim je uticajem (često implicitnih) predstava, koncepcija i vrednosti vezanih za prirodu deteta i detinjstva koje u tom društvu preovlađuju (Arijes, 1990; Benedict, 1976; Korać, 1983; Trebješanin, 2000). Te predstave, koncepcije i vrednosti zasnivaju se, opet, na onome što odrasli znaju, ili veruju da znaju, o deci. 
U savremenom svetu, sa izuzetkom stručnjaka koji se bave decom, znanja odraslih o deci zasnivaju se uglavnom na neposrednom ličnom iskustvu - kao deteta i (najčešće) kao roditelja. Ako se, s jedne strane, ima u vidu subjektivnost i nesistematizovanost ovakvih znanja, a s druge značaj na njima zasnovanih odluka i postupaka, nemoguće je ne primetiti zapanjujući raskorak između važnosti koja se u javnosti deklarativno pridaje deci i načina na koji se odrasli informišu o njima. 
Osim na subjektivnom iskustvu, znanje odraslih o razvoju, karakteristikama i potrebama dece zasniva se još i na popularnoj literaturi o deci (po pravilu praktično usmerenoj i snažno "ideološki" obojenoj) i, neuporedivo više, na slici deteta i detinjstva koju prikazuju mediji masovnog komuniciranja. Slika deteta koja se u njima plasira upravo je zbog toga izabrana za predmet ovog istraživanja. Istražujući koliko je i na koji način dete prisutno u medijskim sadržajima namenjenim odraslima, nastojali smo da ostvarimo uvid u možda najznačajniji od mehanizama formiranja javnog mnjenja o deci. 

S tačke gledišta interesa dece, ključno pitanje u vezi s javnim mnjenjem jeste njegov uticaj na one koji donose odluke o deci - pre svega na roditelje i druge odrasle koji se neposredno bave decom, ali i na državne organe i institucije. Formulisanje i ostvarivanje državne politike prema deci - u oblasti obrazovanja, zdravstva i socijalne politike, ali i ekonomije, pravosuđa i informisanja, pa čak i bezbednosti, odbrane i spoljne politike - po pravilu se odvija uz konsultacije sa odgovarajućim stručnjacima. Međutim, postavljanje prioriteta u ovoj oblasti i način na koji se deca u jednoj državi stavljaju na društveni, pa i politički dnevni red, nikako nisu nezavisni od javnog mnjenja. Javno mnjenje se, svakako, u najvećoj meri formira upravo pod uticajem medija. 

Istraživači u ovoj oblasti uočavaju značaj uloge medija u formiranju javnog mnjenja i njihov uticaj na postavljanje društvenih prioriteta u vezi sa decom. Dejl Kankl i Stejsi Smit povodom toga ističu: "Način na koji se u jednoj državi shvata detinjstvo, kako se opaža ili stereotipizira ponašanje mladih, kako se tretiraju deca - u pogledu zakona koji treba da ih štite i politike koja treba da im ide u korist - zavise od toga kako decu vide njeni građani. Sve je ovo svakako pod uticajem saznanja koje ljudi imaju o deci, a jedan od osnovnih izvora tih saznanja čine upravo mediji" (Kunkel & Smith, 1999, p. 79).
Osnovni cilj našeg istraživanja bio je da ispita sliku deteta koju odraslima plasiraju mediji u Beogradu i Srbiji. Odgovor na pitanje koliko je, i kako, dete predstavljeno u medijskim sadržajima namenjenim odraslima pružilo je osnov za razmatranje načina na koji takva slika može da usmerava i oblikuje odnos javnosti prema deci. Ovo razmatranje je, između ostalog,  imalo za cilj da osvetli i mehanizam informisanja političkih odluka koje se tiču dece. 

Najpoznatije svetsko istraživanje medijske slike različitih društvenih grupa koje se, između ostalog, odnosi i na decu, jeste projekat američkog istraživača Džordža Gerbnera nazvan Kulturni indikatori (Gerbner et al. 1993; Gerbner, 1995; Gerbner, 1999). Najvažniji nalazi ovog tridesetogodišnjeg istraživanja tiču se pitanja vidljivosti pripadnika različitih društvenih grupa u medijima: oni koji u društvu imaju manje moći i uticaja, u medijima su zastupljeni manje nego u stvarnosti, što sa svoje strane kultiviše odgovarajuću sliku u javnosti i doprinosi održavanju upravo takvog njihovog društvenog statusa. Drugim rečima - mediji ne samo da odražavaju, nego upravo time umnogome i održavaju, postojeću strukturu društvene moći. 

Izrazita konzistentnost ovih nalaza, tokom perioda od celih trideset godina, sasvim jasno ukazuje na to da je slika sveta prikazana na televiziji nepotpuna i neobjektivna, i to na takav način da odslikava društvenu hijerarhiju, kao i relativni značaj različitih društvenih grupa. Na ovaj način, ona širom otvara vrata svakovrsnim manipulacijiama i zloupotrebama. 
Takva televizijska konstrukcija sveta, smatra Gerbner, krije u sebi veoma ozbiljnu političku pretnju. U Americi, kaže on, "televizija igra ulogu neke vrste moderne religije. Ona prikazuje sliku sveta koja je koherentna - svet je nasilan, zao, represivan, opasan - i netačna. Iako televizija ima potencijal da postane značajna snaga kulturnog obogaćivanja, ona danas uglavnom kultiviše strah i ozlojeđenost, što, pomešano sa ekonomskim frustracijama, može dovesti do potkopavanja demokratije" (Stossel, 1997). 

Malobrojna empirijska istraživanja koja su se bavila slikom deteta u medijima (Gerbner, 1999; Kunkel & Smith, 1999; “Kids these days…”, 1999; Young People and Media, 2001; v. takođe Von Feilitzen & Bucht, 2001.) uprkos velikim razlikama u metodologiji i fokusu, ukazuju na nekoliko njenih ključnih karakteristika: 

· slaba vidljivost

· prikazivanje dece u pretežno negativnim kontekstima, bilo kao ranjive i bespomoćne, bilo kao problematične i opasne; 

· površan i senzacionalistički pristup;

· korišćenje deteta kao sredstva za privlačenje pažnje na druge teme, ili za pridavanje značaja drugim temama;
· implicitno ili eksplicitno vrednovanje dece, isključivo na osnovu merila odraslih;
· stereotipizirano, često crno-belo prikazivanje (anđeli ili đavoli), uključujući i predrasude o današnjoj deci usled neznanja i straha od novog;

· neosetljivost za razvojne, individualne i druge osobenosti i potrebe dece.
Problem i cilj istraživanja

Osnovna namera našeg istraživanja bila je da ispita sliku deteta koja se plasira u medijskim sadržajima namenjenim odrasloj publici u Srbiji. Za ovo smo se opredelili s obzirom na značaj uloge medija u formiranju javnog mnjenja o deci, kao i na uticaj tako formiranog javnog mnjenja na stavove, odluke i postupke odraslih prema njima. U vezi s ovim zanimala nas je, pre svega, vidljivost dece u medijima, a zatim i predstava, odnosno način na koji je dete prikazano u njima. Najjednostavnije rečeno, ova studija imala je za cilj da utvrdi koliko su deca prisutna u našim medijima i kakva su ona u tom kontekstu. 

Što se tiče vidljivosti, različitost medija (štampa, radio i televizija) zahtevala je odgovarajuću različitost indikatora, ali su oni u sva tri slučaja određeni tako da predstavljaju kvantitativne pokazatelje koji omogućavaju (a) poređenje prisustva sadržaja vezanih za decu sa svim drugim sadržajima u okviru datog medija i (b) poređenje prisustva dece u svakom od medija sa njihovim stvarnim prisustvom u populaciji Srbije. Ovako određenu vidljivost dece u domaćim medijima poredili smo, takođe, sa podacima o vidljivosti dece u stranim studijama iz ove oblasti. 

Ispitivanje predstave deteta u medijima tj. načina na koji su deca u njima prikazana, zahtevalo je složeniju metodologiju. Indikatori uključeni u ovu analizu određeni su na osnovu detaljnog razmatranja indikatora korišćenih u drugim studijama, kao i na osnovu naših prethodnih zapažanja o načinima na koje ovdašnji mediji prikazuju decu. S obzirom na to, četiri osnovne odrednice deteta definisane su na sledeći način:  pasivnost, aktivnost, socio-kulturni kontekst i neodređeno. 

Metodologija
Tehnika

U istraživanju je korišćena tehnika anlize sadržaja (v. Berelson, 1971). Jedinicu analize je predstavljala tema, koja je bila tekstualna ili slikovna,  u zavisnosti od analiziranog medija. Ovako specifična jedinica analize odabrana je zbog toga što je rečenica isuviše ograničena i samim tim nedovoljno informativna jedinica analize, a ceo članak/priča je isuviše složena (s obzirom da se u  takvom okviru dete može pominjati u različitim kontekstima). Takođe, prethodno je uočeno da se deca u našim medijima srazmerno često pojavljuju u usputnim komentarima, kao ilustracija neke druge teme, ili njihovo prisustvo ima čisto dekorativnu funkciju. Tema je, dakle, izabrana za jedinicu analize zato što se može shvatiti na fleksibilan način: ponekad je to samo jedna rečenica koja se, implicitno ili eksplicitno, odnosi na decu (npr. Halo Pink pitanje: “Da li vas brine pojačano prisustvo droge u školama?”), ponekad samo (pokretna ili statična) slika deteta, a ponekad ceo članak ili TV/radio prilog.  
Kategorije analize 
Kategorije analize određene su na osnovu formalnih i sadržinskih kriterijuma. 
Formalne kategorije se odnose na učestalost javljanja tema vezanih za decu i značaj koji se tim temama pridaje kroz mesto/vreme, kontekst i formu  njihove prezentacije (npr. da li se tekst o deci nalazi na početnim, srednjim, ili završnim stranama, dužina teme o deci u odnosu na prilog u celini, da li se naslov teksta o deci nalazi na naslovnoj strani novina, da li se vest o deci pojavljuje u najavi informativnih emisija, itd.). Kriterijumi za svrstavanje u ove kategorije prilagođeni su svakom mediju i razlikuju se zavisno od medija.  
Sadržinska analiza odnosila se na predstavu deteta koja se javnosti prezentuje posredstvom medija, to jest da li se dete u njima prikazuje kao aktivno, pasivno, u socio-kulturnom kontekstu ili je bez odrednice. 
· Pasivno dete – ova kategorija uključuje sve teme u kojima je dete predstavljeno kao pasivni primalac uticaja okruženja (bilo pozitivnih bilo negativnih) U okviru ove kategorije razlikuju se četiri podkategorije: (a) stvarno ili potencijalno ugroženo dete; (b) dete kao objekt zaštite i staranja odraslih; (c) dete u funkciji promocije odraslih;  (d) stereotipizirano dete, tj. dete predstavljeno u kroz neki od uobičajenih stereotipa.
· Aktivno dete – ova odrednica uključuje sve teme u kojima je dete prikazano kao aktivni učesnik u raznim oblastima života (u porodici, školi, lokalnoj ili široj zajednici), bilo sa pozirivnim bilo sa negativnim predznakom:  (a) uspešno dete (b) dete akter nasilja (c) proaktivno dete – autonomni učesnik u životu porodice, neposrednog ili šireg okruženja (d) dete u igri i slobodnom vremenu.

· Dete u sociokulturnom kontekstu – teme u kojima se dete prikazuje u kontekstu tredicije, običaja i kulture određene sredine, a ne može se svrstati ni u jednu od prethodne dve kategorije. 
· Bez odrednice – neodređeno – teme u kojima je bilo teško odrediti da li predstavljaju decu kao aktivnu ili kao pasivnu (npr. teme vezane za razvojne norme, indikatore razvoje, savete rediteljima kako da hrane decu i štite ih od bolesti itd.). 
Za svaku jedinicu analize istraživač je beležio i podatke koji se odnose na pol, uzrast i socijalni status deteta, da bi se pokazale eventualne razlike u vidljivosti neke od ovih kategorija. 

Praćeno je i da li u datoj temi ima eksplicitnog pominjanja Konvencije o pravima deteta (v. Vučković Šahović, 2001.), pozivanja na neko pravo iz Konvencije bez spominjanja same Konvencije (pravo na život, pravo na obrazovanje, pravo na zaštitu od raznih oblika diskriminacije, isl.), ili simboličkog pozivanja na prava deteta (deca imaju pravo na srećno detinjstvo, deca imaju pravo na ljubav, na život bez problema…)

Za svaku jedinicu analize beleženo je i da li o detetu/deci govori dete ili odrasli,  i koji odrasli (roditelj, stručnjak, novinar/voditelj, drugi odrasli).

Uzorak
Uzorak u ovom istraživanju su, na osnovu podataka  o rejtingu (čitanosti/slušanosti/gledanosti), činili mediji – štampa, radio i televizija - koji pokrivaju teritoriju Beograda, ali su većinom dostupni u celoj Srbiji. Prikupljanje podataka trajalo je dva meseca  (april i maj 2001) i obavljeno je na dva različita uzorka. Kriterijum za uključivanje u uzorak u mesecu aprilu bio je isključivo rejting radio i TV emisija, kao i štampe, bez obzira da li se očekuje da se u njima  pojave sadržaji vezani za decu. U mesecu maju u uzorak su ušli isti mediji kao u prethodnom, ali je kriterijum uključivanja emisija (na TV i radiju) promenjen: uključene su one emisije u kojima bi se, bar povremeno, moglo očekivati javljanje tema vezanih za decu - bilo zato što su namenjene (između ostalog ili prvenstveno) porodici, bilo zato što se bave širokim krugom tema od društvenog značaja i što se očekuje da bi mogle interesovati širi auditorijum odraslih. Što se izbora štampe tiče, pored dnevnih novina, odabrani su i oni nedeljni časopisi koji se bave temama vezanim za porodicu i decu. Dodatni sadržaji analizirani u maju su, dakle, prikupljeni po modelu iz ciljanog uzorka. 
Analiza štampe rađena je na uzorku od ukupno 170 brojeva pet dnevnih novina  objavljenih u aprilu i maju, kao i tri nedeljnika (ukupno 12 brojeva), objavljena u maju. Nedeljnici su odabrani tako da se u njima očekivano pojavljuju teme vezane za decu (posvećeni temama vezanim za decu, porodicu i zdravlje). 
Analiza TV programa rađena je na uzorku od 172 sata programa. Aprilski uzorak činili su najgledaniji programi na TV stanicama prema nalazima Steragic Marketniga (izuzev sportskih programa),  uključujući  informativne emisije i blokove reklama koji idu uz njih. Majski uzorak činili su programi za koje se očekivalo da bi mogli uključivati teme o deci (po pravilu jutarnji i popodnevni kolaž programi, ali i neke emisije koje se bave različitim aktuelnim društvenim temama). 
Analiza radio programa obavljena je na uzorku od 166 sati emitovanih  u aprilu i maju, formiranom na osnovu podataka Strategic Marketinga o slušanosti pojedinih radio stanica.
Rezultati i diskusija
Vidljivost

Analiza prikupljenih podataka pokazala je da je vidljivost dece u medijima Srbije, merena procentom vremena koje im se posvećuje (za radio i TV programe), odnosno učestalošću javljanja tema vezanih za decu na naslovnim stranama i dužinom tekstova koji ih se tiču (za štampu) -  u poređenju sa procentom njihovog stvarnog prisustva u populaciji
 – izrazito slaba. Kad se ovome dodaju i drugi indikatori vidljivosti - slušanost/gledanost i termini emitovanja odgovarajućih radio i TV emisija, kao i položaj priloga o deci (u odnosu na stranicu) i funkcija slika dece u štampi - mera nevidljivosti postaje još veća. Sve ovo još više zabrinjava kad se uporedi sa nalazima sličnih istraživanja u svetu, koja i sama ukazuju na veoma slabu vidljivost dece.U medijima Srbije, naime, stvari stoje još gore. 

Štampa

Vidljivost dece u štampanim medijima,  merena procentom naslova vezanih za decu na naslovnim stranama dnevnih novina, iznosi svega 3%, s tim da tekstova o deci koji započinju na naslovnoj strani ima samo 1%. Kad se ima u vidu da je procenat dece u populaciji procenjen na 23% ovo je izizetno malo, naročito u poređenju sa nalazima Kankl i Smit (Kunkel & Smith, 1999), gde je tekstova o deci na naslovnim stranama 11%, u poređenju sa 26% dece u populaciji - što autori takođe procenjuju kao veoma malo.  

I drugi indikatori vidljivosti usmereni su u istom pravcu: tekstovi o deci su u dnevnim novinama srazmerno retko smešteni na početne strane (17%), najčešće su na donjoj polovini stranice (59%), a sasvim retko zauzimaju celu stranicu (3%). Ovome treba dodati i neznatnu veličinu novinskih priloga koji su u celini posvećeni deci, kao i nisku zastupljenost tema vezanih za decu u većim prilozima u kojima se ona pominju. Izuzetak u ovom smislu predstavljaju nedeljnici posvećeni porodici i deci (praćeni u maju), u kojima je  pažnja posvećena deci znatno veća (npr. više od polovine tekstova zauzima celu stranicu), što je i bilo u skladu s očekivanjima. 
Što se tiče slika dece, one u dnevnoj štampi često imaju čisto dekorativnu funkciju, bilo skrećući pažnju na neku drugu temu (npr. tekst s naslovom Koštunica i Hakerup o bezbednosnim pitanjima Srba na Kosovu ilustrovan je fotografijom deteta snimljenom na protestu porodica kidnapovanih i nestalih kosovskih Srba), bilo da su bez ikakve veze s tekstom. 
Radio i televizija      
Vidljivost dece na radiju i televiziji takođe je  određena na osnovu procenta vremena posvećenog temama vezanim za decu u odnosu na ukupan broj analiziranih sati programa (Sl. 1). 
Ovde ubaciti Sl. 1
Rezultati pokazuju da je vidljvost dece na radio programima izuzetno slaba: 0,3% u informativnim programima i 1% u programima za koje se moglo očekivati da će emitovati teme vezane za decu (ciljani programi). Vidljivost dece je nešto veća na televiziji - 7% u najgledanijim programina i 10% u ciljanim programima, ali je u informativnim programima ( 2%) još uvek veoma slaba. 
Dodatni indikatori vidljivosti u TV programima bili su vreme emitovanja priloga vezanih za decu u najgledanijim informativnim programima (tj. da li se ti prilozi pojavljuju na početku, u sredini ili na kraju programa), kao i to da li se teme vezane za decu pojavljuju u najavama na početku emisije.  Što se tiče prvog od ovih indikatora, teme vezane za decu se najčešće pojavljuju na kraju programa (42%), dok se na početku pojavljuju u svega 20% slučajeva – pri čemu se ne sme izgubiti iz vida da su ovo procenti u okviru samo 2% ukupno emitovanog programa. Kad je reč o drugom od pomenutih indikatora -  manje od trećine ovih, izuzetno retkih, priloga vezanih za decu pojavljuje se u najavama na početku informativnih emisija. Sve ovo, zajedno sa perifernim terminima emitovanja TV emisija u kojima se deca nešto češće pojavljuju, ukazuje na to da se teme vezane za decu tretiraju kao sasvim marginalne. 
Upravo navedeni podaci predstavljaju samo 'pogled iz ptičje perspektive' na ukupnost nalaza do kojih smo došli u ovom istraživanju. Prava mera nevidljivosti dece u našim medijima, sagledana izbliza,  mnogo je dramatičnija.
Vidljivost je, po Gerbneru, merilo značaja koji se u jednom društvu pridaje datoj grupi. O malom značaju koji se pridaje deci u našim medijima, osim same vidljivosti, svedoči i činjenica da je uključivanje stručnjaka koji se direktno ili indirektno bave decom veoma retko. U štampi ih je svega 16%, na radiju (od ukupno 39 iskaza vezanih za decu) samo 10 potiče od stručnjaka, a na televiziji ih je 21%. U poređenju sa 87% iskaza stručnjaka u štampi i 76% na televiziji, u nalazima američke studije Kankl i Smit (1999), naši podaci dodatno naglašavaju poražavajuće mali značaj koji se deci pridaje u ovom društvu. 

Ovde ubaciti Sl.  2
Dodatnu težinu ovakvom tumačenju daje i činjenica da je pojam deteta najčešće sasvim uopšten i neizdiferenciran, na šta ukazuje podatak da je kategorija 'neodređeno'  najčešće prva, i nešto ređe druga, po frekventnosti za demografske i socioekonomske pokazatelje (uzrast, pol i socio-ekonomski status).  Ova uopštenost i neizdiferenciranost,  između ostalog, ukazuju na površnost pristupa temama o deci, što svakako nije karakteristično za teme kojima se pridaje iole veći značaj.   

Ovde ubaciti Sl. 3 i Sl. 4
U vezi sa demografskim pokazateljima je i jedina, na prvi pogled bi se moglo reći, 'svetla tačka' u ovom istraživanju. Reč je o  podatku, dosledno dobijenom za sve medije, da je zastupljenost dečaka i devojčica veoma ujednačena. Na drugi pogled, međutim, izbija na videlo tužna činjenica da je ovde reč o ravnopravnosti u nevidljivosti, odnosno u marginalizovanosti i beznačajnosti. 
Ovde ubaciti Sl. 5
Dete je, dakle, u medijima Srbije jedva vidljivo. Kad se ipak vidi - prilično je zamagljeno. Kad se magla raziđe - izranja neveseo prizor.
Predstava deteta

U sva tri medija bez razlike, dete je predstavljeno kao iznad svega pasivno (72%). Predstava deteta kao pasivnog je oko pet puta češća od predstave aktivnog deteta (15%). Neodređena predstava deteta, gde se ne može odrediti da li je dete pasivno ili aktivno, prisutna je u 11% slučajeva, skoro jednako kao i aktivna. Dete u sociokulturnom kontekstu (kontekstu tradicije, običaja i kulture datog društva) prikazuje se veoma retko (2%). Ovi nalazi su prikazani na sl. 6. 
Ovde ubaciti Sl. 6
Od ukupnog broja pasivnih odrednica najčešće su one koje dete predstavljaju kao ugroženo biće i/ili žrtvu različitih nepovoljnih okolnosti (siromaštva, rata, katastrofa, bolesti, nasilja u porodici, eksploatacije itd.). Sledeća najfrekventnija kategorija je predstava deteta kao objekta  zaštite i staranja odraslih:  dete koje je pasivni primalac zaštite i pomoći odraslih, objekt različitih akcija koje odrasli preduzimaju kao pomoć, zaštitu ili podršku. Dete kao sredstvo u promociji odraslih pojavljuje se u 7% slučajeva, dok je dete prikazano kroz stereotipe najređe u ovoj kategoriji (1%). Ovi podaci prikazani su na Sl. 7. 
Ovde ubaciti Sl. 7
Aktivne dece je, u sva tri medija, mnogo manje nago pasivne, s tim da se takve odrednice najčešće vezuju za kontekst igre i zabave (70% - tri puta češće nego sve druge kategorije zajedno). Uspešna deca pojavljuju se u 11% slučajeva, a deca akteri nasilja u 7% slučajeva. Kad je o aktivnim odrednicama reč, možda je najindikativniji podatak da se proaktivno dete - ono koje je predstavljeno kao autonomni akter sopstvenog života i života svoje porodice i zajednice, kao neko ko, primereno svom razvojnom nivou i individualniim sposobnostima,  preuzima odgovornost i donosi odluke, inicira akcije i uspešno ih sprovodi -  pojavljuje u svega 3% slučajeva. Ovi podaci otkrivaju preovlađujući model predstavljanja aktivnog deteta: uglavnom bezbrižno i radosno, retko uspešno ili nasilno, a skoro nikad autonomno i preduzimljivo. (Sl. 8) 
Ovde ubaciti Sl. 8
Ovim nalazima treba dodati i one koji pokazuju koliko se često u medijima čuje glas deteta. U odnosu na ukupan broj jedinica analize za svaki medij,  iskazi dece se najčešće pojavljuju na televiziji - u 16% slučajeva, u štampi u samo 3%, a na radiju u  'ginisovskom' jednom jedinom slučaju. Ovi podaci pokazuju da su sama deca najmanje pitana o bilo čemu, kao da se podrazumeva da, upravo zato što su prikazana kao ugrožena, bespomoćna i pasivna ona i nemaju šta da kažu, niti mogu biti uključena u odlučivanje o stvarima koje ih se tiču. I kad su o nečemu pitana, to se zapravo najčešće svodi na "dekoraciju". 

Kad je reč o pravima deteta, istraživanje je pokazalo da se ona praktično i ne pominju. S tim u vezi uočen je jedan zanimljiv i, smatramo, indikativan paradoks: dok se javnosti prezentuje slika deteta kao (potencijalno ili stvarno) veoma ugroženog člana društva, ni o njegovim pravima,  niti o dokumentu kojim se ona regulišu, uopšte se ne govori! Verujemo da ovo ukazuje na jednu važnu karakteristiku odnosa odraslih prema deci: ono što je ne samo deklarativno prihvaćeno, nego i pravno regulisano (ratifikacijom Konvencije o pravima deteta),  uopšte se ne prepoznaje kao pravo i ne priznaje (automatski) kao odgovornost i obaveza odraslih (od roditelja do najviših državnih organa i institucija), već se shvata kao stvar njihove dobre volje i humanosti. Mediji, pritom, pružaju odličnu priliku odraslima  da, navodno govoreći o deci, zapravo govore o sebi:  slikajući sliku ugroženog i pasivnog deteta, oni ustvari slikaju idealizovanu sliku sebe samih, kao humanih i brižnih spasilaca i zaštitnika. 

Zaključna razmatranja

Ako bi na osnovu svih naših nalaza trebalo napraviti neku vrstu "lične karte" deteta u medijima Srbije, ona bi izgledala ovako:  

DETE JE PRIPADNIK RETKE, BESPOMOĆNE I VEOMA UGROŽENE VRSTE. PRIPADNICI TE VRSTE UGLAVNOM SU NEODREĐENOG UZRASTA, POLA I SOCIJALNOG STATUSA.  JEDINO ŠTO UMEJU I VOLE DA RADE JESTE DA SE IGRAJU I ZABAVLJAJU. OSIM OVOGA, DECA MALO ŠTA UMEJU I RAZUMEJU, A JOŠ MANJE IMAJU DA KAŽU. MI ODRASLI SMO TU DA IH ŠTITIMO OD SVIH RIZIKA I IZVORA UGROŽAVANJA. TO I ČINIMO, KOLIKO NAM DRUGE OBAVEZE I MATERIJALNI USLOVI DOZVOLJAVAJU,  ZATO ŠTO SMO DOBRI, UVIĐAVNI I HUMANI. 

Teme o deci, kad se i pojave u medijima, pre svega su, dakle,  prilika za odrasle da se pohvale svojim dobrim delima, ili da se požale na uslove koji ih u tome ometaju, ili oboje. Kad se uz takvu temu pojavi slika i/ili izjava deteta, ona uglavnom ima funkciju skretanja pažnje na ono što čine odrasli. Ne mislimo ovim da kažemo da se to radi svesno i namerno, već pre da odražava jednu 'implicitnu filozofiju detinjstva' zasnovanu koliko na tradicionalnim shvatanjima, toliko i na zapanjujućem nepoznavanju dece. Naše istraživanje je pokazalo da mediji nimalo ne doprinose tome da odrasli zaista upoznaju i razumeju decu. Umesto da nastoje da postanu, kao što kaže Gerbner, značajna snaga kulturnog obogaćivanja, oni se uglavnom ograničavaju na povremeno pružanje pomoći u gašenju požara. 

Izlaz iz ovog začaranog kruga isti je kao i iz mnogih drugih začaranih krugova, i podjednako lako se previđa: to je obrazovanje. Jednog dana će, možda, sticanje osnovnih  znanja o deci, neophodnih ogromnoj većini stanovnika naše planete u svakodnevnom životu, ući u standardne programe obrazovanja mladih i odraslih. Dok se to ne dogodi, upravo su mediji ti koji imaju ne samo mogućnost, nego i ogromnu odgovornost, da rade na ovom izuzetno važnom poslu. Ne samo u okviru (obično slabo praćenih) uže obrazovnih programa i sadržaja, nego kroz sistematsko oblikovanje javnog mnjenja o deci koje se, uglavnom, odvija kroz programe i sadržaje koji dopiru do najšire javnosti - pre svega informativne. Da bi se takav značajan posao mogao obavljati kompetentno, neophodni su pre svega odgovarajuće informisanje i obuka novinara. Osnovu takve obuke bi, svakako, morala činiti elementarna znanja o razvoju, svojstvima, potrebama i (na njima zasnovanim) pravima dece, analogna znanjima neophodnim za novinarsko bavljenje bilo kojom drugom tematikom: ekonomijom, kulturom ili  sportom, na primer. Sva ova znanja su neophodna da bi se obezbedio adekvatan novinarski pristup obradi tema vezanih za decu, kao i samoj deci.  

Osim informisanja i obuke novinara, što bi se moralo činiti u sprezi sa osmišljenom politikom medija u ovoj oblasti, značajan napredak u načinu predstavljanja dece u medijima činila bi i njihova sopstvena participacija. Lokalni mediji u tom smislu pružaju značajne šanse, a to je prvi korak ka osvajanju  prostora/vremena i u nacionalnim novinama, radio i televizijskim programima. Participacija dece u medijima prirodno je i neraskidivo vezana za projekte obrazovanja za medije. Ovde je reč o projektima koji obuhvataju uglavnom stariju decu, adolescente i mlade. 

Osvrćući se na projekte medijskog opismenjavanja kroz participaciju, Sesilija fon Fajlicen  ukazuje na, kako kaže, pozitivnu spiralu: "Nezadovoljavajuće prikazivanje dece u medijima može biti poboljšano obrazovanjem za medije, ali pre svega takvim koje uspeva da premosti jaz do samih medija, to jest, obrazovanjem za medije koje uključuje dečju participaciju i u medijima i u društvu. S tim će biti moguće napraviti neki progres ka boljem načinu predstavljanja dece u medijima,  kao i ka većoj demokratiji." (von Feilitzen, 1999, p. 28).  Ovo, opet, podrazumeva započinjanje dijaloga i procesa dogovaranja između dece, roditelja, škole, medijskih poslenika,  predstavnika vlasti i raznih zainteresovanih društvenih organizacija, uključujući i NVO,  kao i usmeravanje tog procesa u pravcu odgovarajuće akcije.  U Srbiji ovo otvara značajnu mogućnost da organizacije koje se bave promocijom i implementacijom Konvencije o pravima deteta  nastave i pojačaju inicijativu na ovom planu.  
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Jelena Vranješević
Image of the child in Serbian media

abstract

The study analyzes the image of the child in the media contents intended for adult audiences in Serbia, considering the importance of the role media play in shaping public opinion on children, as well as the influence of such public opinion on adults' attitudes, decisions and actions concerning children. The study focuses on visibility and portrayal of children in the media, in order to determine to what extent children are present in them, and in what way. Relevant data were collected for three media -  press, radio and television - mostly covering the entire territory of Serbia, over two consecutive months (April – May 2001). Content analysis revealed that visibility of children in Serbian media is quite low and that the approach to topics concerning children tends to be superficial. The prevalent portrayal is that of a passive, mostly endangered/victimized child. When shown as active, the child is mostly presented in context of leisure and play, and extremely rarely as a proactive participant in the life of his/her family and community. These findings are in line with those of (the rare) foreign studies dealing with thesame set of issues. In sum, the findings of this study show that the child is not only underrepresented, but also misrepresented, in  Serbian media.
Key words: developmental social psychology, image of the child, media content analysis. 
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Slika deteta u medijima Srbije

Rezime
U ovom istraživanju se analizira slika deteta u medijima Srbije, u sadržajima namenjenim odrasloj publici, plazeći od značaja medija u oblikovanju javnog mnjenja o deci, kao i uticaja tako formiranog javnog mnjenja na stavove, odluke i postupke odraslih u vezi s decom. Studija se bavi vidljivošću i  predstavom deteta u medijima, s ciljem da odredi u kojoj meri i na koji način su deca predstavljena u njima. Odgovarajući podaci sakupljeni su za tri medija – štampu, radio i televiziju – koji uglavnom pokrivaju celu teritoriju Srbije, tokom dva uzastopna meseca (april i maj 2001). ). Analiza sadržaja otkrila je da je vidljivost dece u medijima Srbije izrazito niska i da je pristup temama vezanim za decu uglavnom površan.  Preovlađuje predstava pasivnog deteta, ugroženog stvarnim ili potencijalnim opasnostima raznih vrsta Kad je prikazano kao aktivno, dete se najčešće predstavlja u kontekstu igre i zabave, a samo izuzetno retko kao proaktivni učesnik u životu svoje porodice i zajednice. Ovi nalazi u skladu su sa dobijenim u (retkim) stranim studijama koje su se bavile istim krugom problema. Analiza sadržaja pokazuje da su deca u medijima Srbije ne samo veoma slabo prisutna, nego i predstavljena na jednostran i neadekvatan način.  
Ključne reči: razvojna socijalna psihologija, slika deteta, sadržinska analiza medija 

� U ovom tekstu dat je sažeti prikaz rezultata studije koja je u celini objavljena u knjizi  Nevidljivo dete (Jugoslovenski centar za prava deteta, Beograd, 2001.), autora N. Korać i J. Vranješević. 


� Prema procenama Saveznog zavoda za statistiku od 31.12.2000, procenat dece (0 do 19 godina) u populaciji Srbije, bez Kosova, iznosio je 23%. 


 





