ИНКЛУЗИВНО ОБРАЗОВАЊЕ – ТЕОРИЈА И ПРАКСА
Васпитач у предшколским установама – мастер 
Програм предмета
Предавања: др Јелена Старчевић, доцент
Консултације у јесењем семестру: петак, 16.00 – 17.00 (кабинет за психологију)
Вежбе: маст. психол. Бојана Димитријевић, асистент
Консултације у јесењем семестру: понедељак, 10:00 – 10:45 (кабинет за психологију)
E-mail: teorijaipraksa@gmail.com
Обавезна литература за предмет и израду предиспитне обавезе
Хрестоматија Инклузивно образовање - теорија и пракса за смер Васпитач у предшколским установама - мастер, у школској 2016/2017 (у библиотеци).
Предиспитна обавеза - педагошки профил детета са планом активности - израђује се индивидуално, или у пару, за дете за које до тада није израђен профил и план активности. Детаљније упутство за израду предиспитне обавезе преузети са сајта факултета у Материјалима за наставу. Молба за пријем студента у предшколску установу може се преузети са сајта факултета у Материјалима за наставу.
Студенти који нису запослени потребно је да уз предиспитну обавезу пошаљу на мејл и одговарајућу скенирану или јасно фотографисану потврду из предшколске установе (образац за потврду пронаћи на сајту факултета у Материјалима за наставу). Студенти који су запослени и прилажу педагошки профил са планом активности за дете из своје групе, достављају скенирану или јасно фотографисану печатирану потврду из предшколске установе да су запослени.

Студент који препише предиспитну обавезу или неки њен део, или је на други начин фалсификује, неће имати право да изађе на испит у наредна три рока.

Прихваћена предиспитна обавеза је услов за излазак на други део испита или за полагање испита у целости. Предиспитну обавезу је потребно послати на мејл најкасније седам дана пре изласка на испит.

Испит је могуће полагати у целости или у два дела. Уколико полажу само први (колоквијумски) део, студенти не морају да пријаве испит ни у једном року, већ је потребно да јаве на мејл teorijaipraksa@gmail.com да полажу први - колоквијумски део, ради припреме материјала.
ПРВИ ДЕО (литература за колоквијум/први део испита)
1. САРАДЊА СА РОДИТЕЉИМА
Формално и неформално партнерство родитеља и школе, стр. 76-79. Психолошке претпоставке сарадње школе и породице, стр. 260-263. Примена и унапређење инклузивног образовања, стр. 21-28.
2. ПЕДАГОШКИ ПРОФИЛ
Примена и унапређење инклузивног образовања, стр. 33-50. Образовање наставника: ка развоју ваљаних педагошких профила ученика, стр. 87-91. Упутство за израду педагошког профила.
3. ИНДИВИДУАЛИЗАЦИЈА И ПЛАН АКТИВНОСТИ
Први корак - индивидуализација. Интеграција деце са посебним потребама, стр. 194-211. Правилник о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци детету и ученику, стр. 1-4. Приручник за планирање и писање индивидуалног образовног плана, стр. 28. Образац за план активности.
· Шира препоручена литература за израду плана активности (не полаже се на колоквијуму, већ се користи у сврху израде плана активности)
Интеграција деце са посебним потребама, стр. 127-184. Психологија у образовању I, стр. 125-126, 147-148, 160-162.
ДРУГИ ДЕО (литература за други део испита)

4. ИНДИВИДУАЛНИ ОБРАЗОВНИ ПЛАН
Примена и унапређење инклузивног образовања, стр. 53-55. Приручник за планирање и писање индивидуалног образовног плана, стр. 9-12, 34-35, 39-41, 45-47. Правилник о ИОП-у, стр. 1-7.
5. ПЕДАГОШКА АСИСТЕНЦИЈА 
Инклузивно образовање=успешан образовни систем, стр. 27-31. Сажетак са предавања у вези са асистенцијом. 
6. ИНКЛУЗИВНО ОБРАЗОВАЊЕ
Примена и унапређење инклузивног образовања, стр. 9-16. Инклузивно образовање = успешан образовни систем, стр. 11-12, 15-17. Индекс за инклузију, стр. 10-12. Прилагођене стране индекса за инклузију.
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