Упутство за израду предиспитне обавезе Извештај о инклузивности образовно-васпитне установе (школе или дома ученика)

Васпитач у домовима - мастер

Извештај треба припремити на основу интервјуа са ученицима, запосленима и/или родитељима. Потребно је са студенти обаве интервју са минимално 2 испитаника, а неопходно је имати макар једног саговорника који није запослен у установи. Уколико су саговорници искључиво ученици/васпитаници, потребно је одабрати ученике који се веома разликују у погледу школског постигнућа (нпр. одличне и довољне ученике) и/или социоекономског статуса, владања и сл. 

Најпре треба одабрати једну област за једну од три димензије инклузивности (Култура – Изградња заједнице или Успостављање инклузивних вредности; Политика – Развијање школе за све или Организовање подршке различитостима; Пракса –  Организовање наставе и учења или Мобилизација ресурса), а у оквиру области одабрати 2 шира или 3 ужа показатеља. 

Из прилагођених страна Индекса за инклузију потребно је одабрати питања у оквиру показатеља и другачије их формулисати уколико је то потребно (нпр. другачије ћете питати ученике него запослене). У интервјуима користити  доступна питања између 15 и 20 основних питања, као и додатна питања у циљу појашњења. Садржај питања је потребно прилагодити нивоу на коме ученици/васпитаници могу да разумеју питање и у Извештају навести како су тачно гласила питања која сте поставили. Одговоре испитаника потребно је прецизно забележити, одмах испод питања.

Неопходно је постављати додатна питања: тражити од испитаника да појасне на основу чега тако мисле, да наведу примере и сл. Потребно је постарати се да одговори испитаника буду што конкретнији и поткрепљени примерима како би се могло умањити давање пожељних одговора и како би закључци били поузданији. 
На основу одговора испитаника потребно је проценити меру инклузивности за сваки показатељ унутар области тако што ћете обележити број на четворо-степеној скали: 1 (није остварена или је остварена у веома малој мери), 2 (остварена у мањој мери), 3 (остварена у већој мери) или 4 (остварена потпуно или у веома великој мери). Потом је за сваки показатељ потребно дати образложење у коме ћете навести на основу чега сте донели такву оцену.
Форма Извештаја
На почетку Извештаја потребно је навести (а) име образовно-васпитне установе, (б) област коју сте одабрали, (в) показатеље које сте одабрали унутар области и (в) ко су вам били испитаници. Потребно је да опишете контекст интервјуисања и саговорнике: ученици (каква школска постигнућа имају и како се владају у школи/дому, да ли имају потребу за додатном подршком и сл.), наставници/васпитачи (предмете које предају, радно искуство, спремност да сарађују на изради задатка), родитељи (образовни статус, постигнуће и функционисање њихове деце, начин на који сте дошли у ситуацију да их интервјуишете, спремност на сарадњу). 
Поени који се могу остварити на Извештају (од 10 до 25) у највећој мери зависе од темељности у прикупљању података и од квалитета анализе одговора и донетих закључака. 
