Теоријско методичке основе грађанског васпитања

      У књизи су одабрани текстови у  којима се научно и стручно разматрају и представљају  кључни теоријски(филозофски, социолошки, правни, политички, педагошки, психолошки) оквири конципирања грађанског образовања и васпитања. Први тематски блок текстова односи се на поимања демократије, људсих права ислобода, грађанина, правде, толеранције, дијалога, кохезије друштва, демократске улоге, кључних компетенција за образовање и демократско друштво, моралног и друштвеног васпитања, грађанског васпитања и грађанског образовања.
     Одговарајући број текстова изабран је у скалду са намером при ређивача да корисници књиге добију  што потпунији увид у схватања компетентних аутора о следећим аспектима грађанског васпитања: циљеви и препреке грађанског васпитања; нови приступи васпитању деце и омладине у савременим условима; однос школе и цркве(васпитања и религије); улога школе у демократизацији друштва; допринос школе у формирању активног и информисаног грађанина; демократизација школе као услов образовања и васпитања за дијалог и толеранцију и потреба мултикултурализма у савременом образовању.
      Окосницу текстова у трећем тњмњтском блоку чине текстови који имају првенствено педагошки и дидактичко-методички карактер. У њима се разматрају најзначајнији аспекти и могућности остваривања грађанског васпитања и образовања, посебно у школским условима. То су текстови у којима аутори објашњавају и дају педагошко-методичке основе и инструкције о свим значајним аспектима грађанског образовања и васпитања: општи принципи васпитног рада; специфичности подучавања о људским правима; потребе и могућности унапређивања образовања за демократију и људска права; дидактичко-методичке артикулације планирања облика и метода учења у образовању о људским правима и грађанском образовању; значај и могућности подстицања просоцијалног понашања ученика; улога наставника као креатора климе у разреду; у чему је вредност учења у групама; значај образовања за грађанску партиципацију; суштина основне претпоставке радионичарског рада.
      На крају књиге дати су примери педагошких радионица које веома корисно могу послужити као основа за конструисање сопствених педагошких модела, приграма и облика остваривања грађанског  образовања и васпитања у складу са посебним специфичностима друштвене средине и условима у којима се школа налази.
      Текстови презентовани у овој књизи могу веома корисно послужити за потпуније разумевање смисла, значаја, суштине и циљева грађанског васпитања и образовања.
