 Практикум за школску и породичну педагогију

      Практикум за школску и породичну педагогију урађен је са амбицијама да                             пружи могућност студентима да потпуније упознају и разумеју циљеве, садржаје,   принципе, методе и поступке васпитања младих у школи и породици. Питања, задаци и  вежбе треба да подстакну студенте на студиозније промишљање међусобне повезаности свих битних фактора, активности и метода васпитног рада који суштински детерминишу успешност школског и породичног  васпитања.
      Решавајући питања и задатке за самостални рад студенти имају прилику да прошире, продубе, систематизују и на креативан начин примене постојећа знања из педагошких, психолошких  и социолошких наука, посебно она која се односе на проучавање феномена школе, породице и њиховог окружења, као и проблеме  и специфичности васпитања младих у савременим условима.
      Избор текстова за Практикум највећим делом условљен је програмом са садржајима и задацима Школске и породичне педагогије као студијског предмета за образовање учитеља и карактером питања, задатака и вежби за самостални рад студената. 
