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Педагошки факултет у Јагодини поново је био центар нових догађања у области образовања: 16. и 17. маја 2008. године одржана је међународна конференција из области методике наставе енглеског језика под називом Поштовање различитости деце у настави енглеског језика на раном узрасту. Ово је четврти скуп који је на овом факултету одржан у текућој школској години као део пројекта Развој курикулума: унапређивање практичне наставе и истраживања, чији је покровитељ Амбасада Републике Финске у Београду. 
Скуп ја имао за циљ да допринесе стручном усавршавању наставника и професора енглеског језика који раде у школама Поморавског округа. Првенственео је био намењен наставницима енглеског језика који овај језик предају у нижим разредима основне школе, како у градским тако и у сеоским срединама. Наставници су показали велико интересовање за конференцију, било их је преко седамдесет, и то не само из школа Поморавског округа, већ и из неколико суседних округа. Треба нагласити и интересовање које су показали студенти Педагошког факултета који су активно учествовали у раду конференције два дана и тако кроз искуство схватили значај стручног усавршавања и доживотног учења. 

Конференцију је отворио и о њеном значају говорио проректор за научно-истраживачки рад Универзитета у Крагујевцу, проф. др Драгутин Ђукић, а пленарним предавањима је председавала доц. др Радмила Поповић, професор Методике наставе енглеског језика на Филолошком факултету у Београду и председник Програмског одбора конференције. Веома смо поносни што су интересовање за учешће на конференцији показали и предавачи из иностранства: професор Ричард Пембертон са Универзитета у Нотингему, Велика Британија, Тим Ворд, експерт за стручно усавршавање у издавачкој кући Oxford University Press, Боби Хаузер и Емили Хил, стручњаци за програме рада са децом са посебним потребама из Сједињених Америчких Држава, као и Вања Станишић, стручњак за инклузивно образовање из Црне Горе. Нашу земљу је представљало тринаест експерата из области методике наставе енглеског језика са три државна универзитета (универзитети у Београду, Нишу и Крагујевцу), као и стручњаци за програме професионалног усавршавања наставника енглеског језика акредитовани од стране Министарства просвете Републике Србије. Једини представници нашег универзитета биле су Вера Савић и Ивана Ћирковић-Миладиновић, које су одржале   веома посећене и запажене радионице.
Пленарна излагања, презентације и радионице интензивно су трајале два дана. У њима је наглашен значај развоја језичких вештина писања, читања, слушања, говора (изговора и нагласка), јачање комуникативних компетенција ученика, као  и индуктивни приступ у настави граматике на раном узрасту. Наставници енглеског језика имали су прилике да се упознају са новим кретањима у методици наставе енглеског језика на раном узрасту, као што су: индивидуализација наставе, диференцијација задатака, јачање самопоуздања ученика за коришћење страног језика и његове аутономије у учењу страног језика, као и значај афективног фактора за мотивацију на овом узрасту. Посебно је наглашен значај хуманистичког и холистичког приступа у настави страног језика за постизање ефикасности наставе. Кроз поштовање различитости деце овог узраста, настава енглеског језика тежи да омогући како њихов лингвистички, тако и социјални развој. У завршном делу конференције одржана је округли сто на тему Тешкоће у учењу страног језика и како их превазићи, који је наставницима омогућио да у разговору са предавачима и својим колегама размене мишљења о питањима везаним за свакодневну праксу у настави. Посебан печат овом делу конференције дали су страни предавачи својим стручним коментарима.
Реакције наставника енглеског језика који су учествовали на конференцији изузетно су позитивне. У писаној евалуацији коју су дали после конференције, они наглашавају потребу за оваквим скуповима. Већина је изјавила да је конференција превазишла њихова очекивања и да су предавања била изузетно квалитетна, веома информативна и пуна иновативних и креативних идеја за наставну праксу. Организатори се надају да је ово била и прилика да се наставници из разних средина боље упознају, размене искуства и започну сарадњу у циљу унапређивања своје наставе. Такође, присуство три велика дистрибутера приручника и уџбеника за наставу енглеског језика – Longman, English Book / Macmillan, Cambridge University Press – са изложбама књига, омогућило је наставницима да на једном месту разгледају сва издања и обогате своје библиотеке, што је још један значајан корак у процесу стручног усавршавања. Сви издавачи су за предаваче и учеснике конференције имали пригодне поклоне, као што су књиге, приручници и постери за рад у настави, Cambridge University Press је поклонио и вредну граматику енглеског језика библиотеци нашег факултета , док је English Book у Београду платио хонорар предавачу Тиму Ворду и тиме омогућио његово учешће на конференцији.
У закључку можемо рећи да су и предавачи на конференцији и наставници учесници указали на потребу да ова конференција постане традиционална јер својим квалитетом гарантује развој наставничких компетенција неопходних за савремено и ефикасно образовање у школама у Србији. Организатори верују да је Педагошки факултет организовањем овог великог и значајног догађаја показао да има довољно професионалног знања и ентузијазма да своју мисију настави и у будућности.
