                                          ЕТИЧКА ДИМЕНЗИЈА ОБРАЗОВАЊА                             

У време када обележава 110 година школовања учитеља, Педагошки факултет у Јагодини је на предлог Катедре за хуманистичке науке, организовао, 9. и 10. маја међународни научни скуп на тему: Етичка димензија образовања. Скуп је окупио 34 учесника  са различитих факултета и института из земље и Региона. У његовом раду учешће су узели гости из Бугарске, проф. др Иван Калтчев, председник Асоцијације филозофа Југоисточне Европе и др Станка Христова, научни саветник Института за филозофска истраживања при Бугарској академији наука у Софији, проф. др Д. Живковић, потпредседник Асоцијације филозофа Југоисточне Европе, учесници са Института за педагошка истраживања у Београду ( др Е. Копас- Вукашиновић, научни сарадник, др С. Максић, научни саветник) затим учесници са Филозофских факултета у Никшићу ( проф. др С. Лаушевић, проф. др Б. Брајовић, доц. др Н. Шакота, мр В. Мићановић), Нишу (проф. др Р. Виденовић, проф. др С. Стојиљковић, доц. др Н. Јовановић, доц. др Зорица Станисављевић- Петровић, асс. Бојан Благојевић), Косовској Митровици (мр Предраг Живковић),  Бања Луци (мр Б. Вукајловић),  Софији (проф. др И. Калтчев, проф. др С. Влахов- Мицов, проф. др Г. Радулов), затим са Учитељских факултета у Београду ( др Д. Богавац), Ужицу (мр Л. Златић), Педагошких факултета у Сомбору (др М. Кнежевић), Скопљу (проф. др Р. Попова – Коскарова, проф. др В. Тимовски), Јагодини (проф. др А. Нинковић, доц. др Р. Петровић, доц. др В. Трифуновић, доц. др М. Савовић и доц. др С. Мацура – Миловановић), са Дефектолошког факултета у Тузли (проф. др Ш. Мешалић)

У контексту главне теме учесници су кроз теоретско-емпиријски оквир проблематизовали многа релевантна питања која се односе на релацију етике и образовања. Њено целовито захватање омогућио је широк приступ са филозофског, педагошког, социолошког, психолошког, дефектолошког и књижевног аспекта.


У саопштењима и дискусијама доминирала је критика постојећег образовања које има тенденцију редуковања знања на информативно- стручно, а тиме  и на губитак две битне компоненте: Истине и Добра. Образовање које занемарује антрополошко- етичка и аксиолошка знања деформише природну тежњу за личним усавршавањем, што за последицу има ученост без образа. 

Промишљање односа етике и образовања обележила су и она саопштења која су скретала пажњу на изворно одређење појма образовања као процеса уздизања духа и облагорођења душе, са циљем да се кроз подстицање чуђења развија природна жеља за истином, а кроз живот у складу са врлином преображава човеков карактер.


Једно од проблематизованих питања тицало се односа инструменталног и суштинског знања, тј. обезличеног знања које носи формалистичко-утилитарни карактер и које продукује стручњаке без лица и зналце без потребе за самосазнањем и истинском слободом делања.


На скупу је истакнуто и да је најдубљи смисао етике и образовања у сазнању човекове судбинске подељености и у откривању путева који воде обнављању и успостављању поновне целине живота. У оквиру промишљања етике и образовања разматрана је и сложена структура феномена зла као аксиолошког принципа који се може схватити као супротност добру, као недостатак добра, али и као покретач добра. Као битан елеменат добра и зла проблематизовано је и питање слободе и то не само као способност њиховог појмовног разликовања, већ и као одговорност за избор и поступање, јер у крајњем само оно делање које је учињено у слободи може имати истински карактер врлине.

Значај етичке димензије рефлектован је и кроз призму поштовања моралних вредности у образовању даровитих, али и у интеграцији деце са тешкоћама у развоју, стварањем услова адекватних њиховим способностима и потребама.


Оно што је највећи допринос овог скупа јесте промишљање главне теме са  аспеката различитих хуманистичких наука. То је била прилика да се о етици и образовању не говори само из угла једне науке већ да се поштовањем целовитости као основног принципа истине, захвати овај проблем у тоталитету. То је нарочито важно када се зна да постоји тенденција све веће парцијализације и уситњавања знања. 

Поред Зборника резимеа који је штампан за скуп, планира се и публикација свих радова, који су презентовани на скупу, у Зборнику радова. 
