Научни скуп на Педагошком факултету у Јагодини

Уметност у методикама наставе
11. и 12. априла 2008. године

На Педагошком факултету у Јагодини je крајем прошле недеље, 11.  и 12. априла 2008. године, одржан регионални научни скуп под називом Уметност у методикама наставе. Скуп је организован под покровитељством Амбасаде Републике Финске у Београду, као део пројекта Развој курикулума: унапређивање практичне наставе и истраживања, којим је предвиђено одржавање пет научних скупова из различитих области образовања и стручног усавршавања учитеља и наставника. 
Овај научни скуп имао за циљ да допринесе стручном усавршавању учитеља и наставника који раде у основним школама Поморавског округа. Као предавачи одазвали су се реномирани универзитетски професори методике наставе ликовне културе, музичке културе и физичког васпитања, али и матерњег језика и књижевности, из земље и региона. Предавања су се одвијала путем пленарних излагања и у раду секција, а одржано је преко тридесет предавања на тему уметности у методикама како уметничких тако и других школских предмета. 

Програмски одбор скупа чинили су: проф. мр Сретко Дивљан, декан Педагошког факултета у Јагодини, проф. мр Гордана Каран, професор Факултета музичке уметности у Београду, проф. др Здравко Милинковић, професор Факултета ликовних уметности у Београду, као и три професора методике на Педагошком факултету у Јагодини: доц. др Јадранка Коцић, доц. мр Наташа Вукићевић и доц. мр Нада Милетић. Пет реферата у пленуму поднели су: проф. мр Гордана Каран, проф. мр Сретко Дивљан, проф. др Бранко Крсмановић, проф. мр Мирослава Којић, мр. Загорка Марков, проф. др Ружена Поповић и доц. др Јадранка Коцић. Извештаје о раду секција  (музичке културе, ликовне културе, физичког васпитања и уметности у методикама  других предмета) поднели су доц. мр Маја Јоцков-Милеуснић, доц. мр Наташа Вукићевић, доц. др Јадранка Коцић и доц. др Мара Кнежевић.
Изузетан квалитет раду научног скупа дало је више од 120 присутних наставника и учитеља који раде у основним школама Поморавског округа, а којима је скуп првенствено и био намењен. Интересовањем за рад свих секција и активним учешћем у дискусијама наставници и учитељи су показали да прате нова кретања у образовању и да су веома заитересовани за свој професионални развој, као и да у Педагошком факултету у Јагодини виде образовну институцију која  на та њихова интересовања и потребе може у потпуности да одговори. Ово је још један корак у креирању добре сарадње и поверења између школе и њених наставника и учитеља, на једној страни, и Педагошког факултета, на другој. 
Научни скуп Уметност у методикама наставе пружио је нова сазнања о савременом приступу настави ликовне и музичке културе, о могућностима примене уметничких садржаја у настави других предмета, али је истовремено био и прилика да се одговори на многа актуелна питања о значају и месту методика уметничких предмета у систему педагошких наука, о примени савремених достигнућа у настави физичког васпитања и развоју креативности и стваралачких способности ученика у настави ликовне и музичке културе.
Универзитет у Крагујевцу

Педагошки факултет у Јагодини
Регионални научни скуп који се одржао 11. и 12. априла 2008. године на Педагошком факултету у Јагодини, отворен је11. априла 2008. године у 11. 00 часова, поздравним говором декана Педагошког факултета  и ректора Универзитета у Крагујевцу како је и планирано у програму рада. Покровитељ скупа је Финска амбасада у Србији.

Пленарна излагања су започели Мр Гордана Каран са темом Игра у функцији тумачења уметности (музика и глума), наставио је декан Педагошког факултета Мр Сретко Дивљан који је говорио о Креативном  мишљењу. Др Бранко Крсмановић је представио свој истраживачки рад  Несклад између актуелног стања и савремених достигнућа у физичком васпитању. У завршници пленарних предавања су били Др Ружена Поповић, др Рајко Левајац, др Јадранка Коцић, Јасна Поповић са темом Испитивање ставова према плесној уметности код ученика основне школе различитог пола и узраста.
	Извештај рада Ликовне секције регионалног научног скупа 

Уметност у методикама наставе




Различите области музичке и ликовне културе, физичког васпитања  су у оквиру својих представљања заокружила и најавила тему научног скупа Уметност у методикама наставе. После пленарних предавања, уследила је кратка пауза како би се наставио рад у секцијама како је и предвиђено у програму научног скупа.

Ликовна секција 11. април 2008. године
Рад ликовне секције су започели Мр Мирослава Којић и мр Загорка Марков представљајући тему свог истраживачког рада  Ликовна креативност и хиперкинетична деца. Ненад Адамов члан ове групе и коаутор рада није био присутан у представљању рада из оправданих разлога. 

Мр Мирослава Којић и мр Загорка Марков су на актуелан начин презентовале истраживање и праћење мотивације деце у једном кикиндском вртићу код деце опште популације и хиперактивне деце. Резултате стваралаштва деце презентовани су у виду пројекције ликовних радова и вршења анализе добијених резултата.

Мр Милорад Степанов као следећи предавач је представио Апликатор као мизансценски простор плосне лутке, специфичности технолошке израде апликатора и апликације. Тема је илустрована ученичким радовима.

Драгана Видицки : Ментално пространство и на њему информација о свом пројекту који је реализовала у основној школи у којој ради, примењујући  мапу ума. Презентујући  ученичке радове који су маштовити и креативно урађени у техници колажа, Драгана Видицки је говорила о својим искуствима из практичне наставе.

Мр Драган Карлаварис је прочитао текст Др  Богомила Карлавариса: Интердисциплинарност методике ликовног васпитања (ликовне културе) у систему педагошких наука. У наставку је презентовао свој реферат Мр Драган  Карлаварис: Неке могућности имплементације садржаја нових медија у настави ликовне културе

Закључак излагања је континуитет рада на Методици ликоовне културе као и визија будуће методике у 21. веку.

Мр Маја Јоцков-Милеуснић: Афирмисање савремених уметничких тенденција у настави предмета Ликовна култура .

Презентовање тема хоспитовања студената Академије уметности из Новог Сада, предмета Методика ликовне културе 2 у средњим школама и гимназијама и примењивање савремене уметничке праксе у настави предмета Ликовна култура. Рад је базиран на стручној студентској екскурзији, посети 52. Венецијанског биенала у Венецији (Италији) , 2007. године ца темом "Мисли као што осећаш, осећај као што мислиш"  и  48. октобарског салона у Београду који је био у музеју 25.мај / музеј Историје Југославије чија је назив концепта био Микронаративи - Лорана Хеђија. 2007. године., кроз анализу рада вајара Мрђана Бајића и професора на Ликовној академији у Београду на вајарској катедри.

Мр Обрад Јовановић је био последњи предавач првог дана који је врло живо говорио о односу методике и науке.  

Рад ликовне секција , 12. април 2008. године 

 Други дан регионалног научног скупа са темом Уметност у методикама наставе започела је излагањем Мр Кристинка Селаковић представљајући тему Портрет и аутопортрет у настави ликовне културе, која је мотиве портрета и аутопортрета представила  у ликовним делима кроз развој историје уметности и значај ових мотива у настави ликовне културе.

Др Здравко Милинковић ванредни професор Ликовне академије у Београду, предмета Методика ликовне културе је говорио о квалитету наставе Ликовне културе и самих наставника односно професора и о мотивацији ученика и студената, О проблемима којима је оптерећена пракса као и о новом закону о образовању.
Мр Нада Милетић: Методика и/као уметност, доценткиња са Педагошког факултета из Јагодине ј на врло кретиван и интересантан начин говорила о композицији часа кроз композицију у уметности и промишљала о границама методике као науке и методике као уметноти.

Завршно предавање је имао Милош Ђорђевић: Час – припрема и реализација који је кроз савремену презентацију представио своје поље истарживања у оквиру педагошке праксе.

Овим излагањем је 12. априла 2008. године завршен рад Ликовне секције у 13.00 часова.
Педагошки факултет у Јагодини

      Јагодина                                

УМЕТНОСТ  У  МЕТОДИКАМА  НАСТАВЕ

Извештај са Научног скупа са међународним учешћем Уметност у методикама наставе, који је одржан на Педагошком факултету у Јагодини 11. и 12. априла 2008. године.

Секција:  Уметност у методикама других предмета
Излагања: 

Др Благица Петковска, Учитељски факултет у Скопљу: Креативна интерпретација књижевног текста и могућност за ликовно изражавање у нижим разредима основне школе
Анита Штерјоска, Учитељски факултет у Скопљу: Ликовно изражавањe у настави матерњег језика у разредној настави 
Др Тиодор Росић, Педагошки факултет у Јагодини: Корелација између сликарског и књижевног дела; Урош Предић: Сироче на гробу мајке, Милета Јакшић: Сироче, драмска слика

Др Мара Кнежевић, Педагошки факултет у Сомбору: Модели обраде књижевних дела у нижим разредима основне школе у корелацији са ликовном и музичком културом

Благица Петковска је нагласила да савремена теорија наставе за интерпретацију уметничког текста има у виду теорију књижевне рецепције, која проучава комуникацију на релацији писац (дело), читалац (прималац), и да се у наставној интерпретацији  полази од тога да ученик доживљава књижевни рад  као активни учесник у творачком  чину. 
Класично предавање у савременој настави уступа место другим методским приступима и техникама за читање. Нека од њих (прозор, приказ костура, квадрант) омогућавају ученику да ликовно изрази своје доживљаје повезане са књижевним текстом. Продукти ликовног изражавања, најчешће слика или цртеж, представљају неопходно дидактичко средство у настави Књижевности, нарочито за стартне, ниже разреде.  
Зависно од садржине текста који се анализира и од циља који је наставник поставио, неки текстови након обраде, у старијим разредима, могу се илустровати у виду стрипа или, кад је у питању сценско извођење текста, као креативни рад, у групном облику рада. Ученици могу да израде плакат за представу коју ће приказати пред другим разредима или пред родитељима. 
Како ће се личност изразити, који ће језик боље реализовати: да ли систем кодираних језичких знакова на плану уметности речи-књижевности,  са једне, или  језик ликовне уметности, са друге стране, зависи од њиховог опредељења, али и утицаја наставника који реализује час. 
Анита Штерјоска истиче циљеве савременог образовања указујући на симболички начин изражавања и комуникацију, као и промовисање различитих стилова учења. Интеграција у настави, како она наводи, остварује се у предметима: Матерњи језик, Музичко образовање, Ликовно образовање. Математика, Природа и друштво.

Она је указала на корелацију наставних садржаја из области Матерњег језика (Почетно читање и писање,  Читање, Књижевност и лектира,  Језик,  Изражавање и стваралаштво, Описивање, Медијска култура) и Ликовног образовања ( Цртање, Сликање, Вајарство,  Визуелне комуникације, Дизајн).
 Посебно је истакла да ликовно изражавање не треба да се примењује  као средство за анализу одређених развојних стања код деце, или као награда за тзв. „изузетна“ достигнућа, или инструмент за евалуацију рада наставника. Ликовно изражавање представља моћно средство за подстицање креативних способности ученика, те је неопходна корелација Књижевности са Ликовним образовањем.
Мара Кнежевић указује да ће обрада књижевног дела бити целовитија  и деци разумљивија ако се употпуни сликом и музиком. Обрада књижевних дела у нижим разредима основне школе захтева од учитеља креативност, не само у анализи дела, већ га упућује и на могућности корелације са другим предметима. Посебан акценат дат је на приказу песничких слика у књижевном делу, које се реализују у корелацији са Ликовном културом. Тим путем дете најједноставније схвата појам слике и појам лика у књижевном делу. Поред слика, деци је неопходно, када то књижевно дело допушта, омогућити и слушање музике. На тај начин појачава се емоционални доживљај. Дакле, Књижевност, Ликовна и Музичка култура, чине јединствен систем при обради књижевних дела. 

Приказани су модели обраде приповетке, песме и бајке у корелацији са Ликовном и Музичком културом: Бајка о рибару и златној рибици (Пушкин),  Чардак ни на небу ни на земљи (народна бајка), приповетка Писак локомотиве (Миленко Ратковић), лирска песма  Ау, што је школа згодна Љубивоја Ршумовића.  
При обради лирске песме, ауторка истиче да је најбоље резултате показало  наставниково читање песме. Читање за друге је социјално – психолошки акт, читач се не прихвата само ухом, већ и оком. Примећује се боја гласа, висина тона, узбуђење, покрет руку,  тела, израз очију, мимика – дакле, наставниково читање има „душу“, и оно се преноси на читаоца. Звучна читанка може да буде само помагало које употпуњује емоционални доживљај, те од ње можемо очекивати већи ефекат на крају часа. На моделу обраде лирске песме Ау, што је школа згодна Љубивоја Ршумовића доживљају песме прикључује се и сазнање, песничке слике употпуњују се ликовном сликом, док се слушањем песме богати емоционални живот ученика и негује потреба за музиком.

Након разговора о изложеним радовима, закључено је да је успешно, теоријски и практично, указано на могућности корелације Књижевности са Ликовном и Музичком културом, као и да је потребно указати на могућности  корелације Књижевности са Физичком културом. 
У Јагодини, 12. априла 2008. године.                                    Др Мара Кнежевић
