ПОЛИЦИЈА

	Научна оружја полиције

Почињено је убиство али осумњичени пориче све. Он тврди да не познаје жртву. Он каже да је није познавао, да јој никада није ни пришао, да је никада није ни дотакао...

Полиција и судија су убеђени да он не говори истину. Међутим, како то доказати?




Истражитељи су на месту злочина сакупили сваки могући делић доказног материјала: влакна из тканина, власи косе, отиске прстију, опушке цигарета... Неколико власи косе, нађених на јакни жртве, риђе су. И, зачудо изгледају баш као власи косе осумњиченог. Уколико би се могло доказати да су ове власи косе заиста његове, нда би то био доказ да је он заиста срео жртву.

Свака особа је јединствена
Специјалисти се бацају на посао. Они испитују неке ћелије из корена ових власи и неке од ћелија крви осумњиченог. У језгру сваке од наших ћелија налази се ДНК. Шта је то? ДНК је попут огрлице направљене од два изувијена низа бисера. Замислите да ови бисери постоје у четири различите боје и да су хиљаде обојених бисера (чине један ген) нанизане по врло специфичном редоследу.  Код сваке особе је овај ред  потпуно исти у свакој ћелији тела:  у ћелијама корена косе они су нанизани по истом реду, као у ћелијама ножног палца, јетре, стомака или ћелијама крви (крвним зрнцима и плочицама). Међутим, редослед бисера се разликује од једне особе до друге. Имајући у виду број бисера који су нанизани на овај начин, готово да нема шансе да двоје људи има исту ДНК, са изузетком у виду идентичних (једнојајчаних) близанаца. Пошто је јединствена за сваку особу, ДНК представља неку врсту генетске идентификационе карте.

Генетичари су зато у могућности да упореде генетску идентификациону карту осумњиченог (што се утврђује из његове крви) са оном коју има особа риђе косе. Уколико је генетска карта иста, онда ће знати да је осумњичени заиста прилазио жртви, за коју је рекао да је никада није срео.

Само један комад доказног материјала
Све чешће у случајевима физичких насртаја, крађа или других злочина, полиција тражи да се уради генетска анализа. Зашто? Како би се покушало да се пронађу докази о контакту између два предмета, две особе или једне особе и једног предмета. Потврђивање таквог контакта је често веома корисно за истрагу. Међутим, то не пружа сигуран доказ о злочину. То је само један комад доказног материјала међу многим другима.

Микроскоп у једној полицијској лабораторији

Ми смо сачињени  од билиона ћелија
Свако живо биће је сачињено од мноштва ћелија. Једна ћелија је заиста мала. За њу се, такође, може рећи да је микроскопска величина јер се једино може видети уз помоћ микроскопа који је увеличава много пута. Свака ћелија има ћелијски зид и језгро у којем се ДНК налази.

Генетска шта?
ДНК се састоји од одређеног броја гена, од којих је сваки сачињен од хиљада "бисера". Заједно, ови гени формирају генетску идентификациону карту једне особе.

Како се открива генетска идентификациона карта?
Генетичар узима неколико ћелија из корена власи косе нађених на жртви, или из пљувачке остављене на опушцима цигарета. Он  их потом стави у одрећени раствор који уништава све около ДНК ћелије. Онда он то исто учини са ћелијама из крви осумњиченог. ДНК се потом специјално припреми за анализу. После тога се стави у специјални гел и електрична струја се пропусти кроз тај гел. После неколико сати ово производи линије сличне бар- коду (сличне линијама на производима које купујемо) које су видлјиве уз помоћ посебне лампе. Бар-код ДНК осумњиченог потом се пореди са бар-кодом ДНК из власи косе које су нађене на жртви.

ЗАДАЦИ уз текст Полиција
1. Да би објаснио структуру ДНК, аутор говори о бисерној огрлици. Како ове бисерне огрлице варирају од једне особе до друге? 
А) Оне варирају у дужини.

Б) Редослед бисера је различит.
В) Број огрлица је различит.

Г) Број бисера је другачији.

Бодовање – 1. питање
Код: 1 
Код: 0

2. Шта  је сврха одељка насловљеног  "Како се открива генетска идентификациона карта?"
Да објасни: 
А) шта је ДНК
Б) шта је бар- код
В) како се ћелије анализирају да се открије шема ДНК
Г) како може бити доказано да је почињен злочин

Бодовање – 2. питање
Код: 1 
Код: 0

3. Шта је главни циљ аутора? 
А) Да упозори
Б) Да забави
В) Да информише
Г) Да убеди

Бодовање – 3. питање
Код: 1 
Код: 0

4. На крају увода се каже: "Међутим, како то доказати?"
Према овом тексту, истражитељи покушавају да открију одговор на ово питање тако што 
А) испитују сведоке
Б) врше генетске анализе
В) темељно испитују осумњиченог
Г) поново прегледају све резултате истраге

Бодовање – 4. питање
Код: 1 
Код: 0

