ЕНЕРГИЈА И МИНЕРАЛНИ РЕСУРСИ
Енергија је основа живота. Она обезбеђује развој људског друштва и омогућава функцонисање цивилизације. Захваљујући енергији створена су сва људска добра, развио се и одржава живот, а њено коришћење и њено обиље омогућило је овакав демографски раст.


Енергија је основ и средство за развој, прогрес, а сада већ и опстанак људског друштва. Савремени живот, посебно у градовима, незамислив је без енергије (електричне струје). Струјом се греју просторије и вода. Посредством ње одржава се хигијена, припрема се храна, апаратима на електричну струју обављају се комуникације: саобраћај у објекту (лифтови) и ван њега (трамваји, тролејбуси, возови), размењују се информације (телефон, телефакс, радио, телевизија), обавља се снабдевање водом и храном, оделом, осветљењем. Обављају се разни радни процеси, што омогућава безброј радних места. Њеним нестанком живот би потпуно замро. 
ОСНОВНИ ВИДОВИ ЕНЕРГИЈЕ

У основи разликујемо обновљиве (алтернативне) и необновљиве (конвенционалне) видове енергије. Назив алтернативни потиче од чињенице да представљају алтернативу конвенционалним изворима.
У обновљиве убрајамо: енергију сунца, енергију ветра, енергију морских таласа, геотермалну енергија, енергију биомасе, док се у необновљиве убрајају фосилна горива (угаљ, нафта, земни гас)
Необновљиви видови енергије
У необновљиве видове енергије убрајају се фосилна горива и то:

а.) угаљ
б.) нафта и 

ц.) земни гас
Фосилна горива су горива која садрже угљоводонике и настала су од фосилизованих остатака биљака и животиња. У спрецифичним биогеохемијским,  аноксичним условима, под великим притиском, формирале су пре 400 милиона година, наслаге данашњих фосилних горива. Она су данас основни извор енергије на Земљи. Енергија из фосилних горива ослобађа се сагоревањем и том приликом ослобађају се отровни и штетни гасови који загађују природу као: угљен моноксид СО, угљен диоксид СО2, сумпорни оксиди SО2 и SО3, азотни оксиди NО3 итд. Фосилна горива су се стварала милионима година. Ми данас користимо горива која су се стварала више од 300 милиона година, пре доба диносауруса. 
a.) Угаљ
Угаљ је фосилно гориво настало еволуцијом мочварне вегетације у геолошком времену. Он представља делом фосилизовану енергију Сунца. Прва мочварна вегетација почела је да обраста Земљу пре око 400 милиона година (у девонском периоду), значи у касном периоду еволуције Земље, која је настала пре око 4.6 милијарди година.

У току 400 милиона година нагомилани су остаци копнене вегетације у мочварама у виду огромних количина биљне органске материје. Сложеним биохемијским и хемијским преображајем биљака у земљиним слојевима настала су лежишта угља.

b.) Нафта
 Сама реч нафта потиче од грчке речи и значи камено уље. То је течна смеша угљоводоника. Нафта је фосилно гориво настало еволуцијом живота на Земљи. У току више стотина милиона година, у погодним морским дубинама, у одређеним условима, поред уобичајених морских животиња, развијале су се огромне количине планктонских организама, као и примитивне алге, гљиве и бактерије. Ови организми су постепено одумирали и тонули на морско дно, где су се у анаеробним условима (без присуства кисеоника), конзервирале. Ови процеси преображаја органских супстанци  у угљоводоник  могући су само у одређеним условима и током изузетно дугог временског раздобља. 
c.) Земни гас
Земни гас је настао на исти начин и паралелно, у истим условима као и нафта. Он се данас користи углавном за загревање просторија и друге потребе у топлотној енергији. У неким подручјима као што је Енглеска, земни гас се у домаћинствима користио још пре нафте.
Производња енергије има стални експоненцијални раст. Производња топлотне енергије од угља почела је у 16. веку и има свој постепени успон, међутим пораст употребе нафте почиње педесетих година, да би доминирала током шездесетих и седамдесетих. Највећа потрошња фосилних горива уследила је после II Светског рата, па су највеће количине фосилних ресурса тада и потрошене. 

Убрзан економски развој значи и убрзану потрошњу фосилних горива. Утрошак енергије се сваких 10 година удвостручава. Људски развој се досада базирао на претпоставкама да су фосилна горива неисцрпна, и да ће се стално проналазити нови извори. Међутим, узимајући у обзир сталну глад за енергијом, јасно је да ће ови извори брзо пресушити. 
Сматра се да су фосилна горива која служе за добијање електричне и топлотне енергије, као и у саобраћају, главни узрочник загађене животне средине. Развојем масовне индустријске производње и коришћењем фосилних горива, деградација животне средине је интензивнија до тог обима да се доводи у питање опстанак живота на планети. 
Због недовољне преостале количине необновљивих енергетских ресурса, као и због штетних ефеката на животну средину, човечанство је принуђено да се ослони на алтернативне, обновљиве изворе енергије. Мада за сада практично није могуће искључити необновљиве изворе енергије, примена обновљивих извора енергије у многоме може смањити емисију гасова стаклене баште.
 Обновљиви извори енергије
Обновљиви извори енергије представљају неисцрпан природан вид енергије која се налази свуда око нас. Под појмом обновљиви извори енергије, подразумевају се извори енергије који се налазе у природи и обнављају се у целости или делимично. 

 

     Пошто се потенцијална енергија обновљивих извора налази у виду који веома често није могуће директно користити, потребно је ту потенцијалну енергију превести у други вид процесом конверзије (претварања). Такође, због периодичности рада еколошки прихватљивих конвертора енергије (ветрогенератора, фотонапонских ћелија, соларних колектора и сл.), условљених временским приликама, добом дана односно године, неопходно је добијену енергију акумулирати (складиштити) да би се омогућило трошење и при неповољним условима
Биообновљиви извори енергије, представљају неисцрпан вид енергије која се периодично обнавља услед процеса фотосинтезе. Наједноставније коришћење биообновљивих извора је сагоревање чиме се добија топлотна енергија коју је могуће превести у све остале видове енергије. Мада је познато да се сагоревањем биогорива (дрво, дрвни одпаци, кукурозовина, слама, сено и сл) такође ослобађа угљен-диоксид као главни гас стаклене баште, мање је познато да би се исти гас ослободио и процесом природног труљења биогорива. Сходно томе, тиме се знатно мање утиче на загађење атмосфере него сагоревањем угља или нафте (мазута). Један од могућих начина примене биообновљивих извора је и хемијска или биохемијска модификација којом се могу добити различита течна горива (биоалкохоли, биодизел) односно гасовита горива (биоводоник, биометан и други биогасови), која се могу директно користити за добијање топлотне или механичке енергије  


   а.) Биомаса
Са енергетске тачке гледишта биомасом се сматра сва материја биљног и животињског порекла која може да се користи као гориво. Ту спадају дрвна маса, трска, слама, шаша, стрњика и разно друго растиње. Дрвна маса је одиграла огромну улогу све до краја 18.века када је неумерена експлоатација дрвета довела до тадашње економске кризе. У нашој земљи дрво се као огревни материјал као и за потребе индустрије и саобраћаја (железница) користило и током 19. века па до средине 20 века. У развијеним земљама коришћење дрвета је сведено на минимум, док  у многим нашим крајевима оно се веома много користи и то без друштвене контроле. Осим биомасе биљног порекла, користи се и биомаса животињског порекла: фекални остаци и отпаци из стаја. 


Предности коришћења биомасе су: гориво је приступачно и користи се на места извора, није потребан транспорт у већем обиму, количине се стално обнављају, јефтина је технологија и радна снага. Биомаса је еколошки безопасна јер су отпадни материјали мањег обима и не повећавају атмосферску загађеност угљендиоксидом. 

б.) Соларна енергија
Сунчево зрачење је неисцрпан извор енергије. Његова јачина је око 20 000 пута већа од савременог нивоа људских потреба за енергијом. Сунчева енергија, за разлику од фосилних горива, није концентрисана у великим количинама на једном месту, већ је расута по земљиној површини и то неравномерно у зависности од подручја. Тако је највише има и по интензитету и по броју сунчаних дана у Африци и средњој Азији, што значи у истим оним подручјима где има и течних фосилних горива. Да би ова енергија могла да се користи потребне су велике количине са којих би се сакупљала. Тако на пример, да би се град величине Њујорка снабдевао енергијом Сунца, била би потребна површина четири пута већа него што је његова. Иако је Сунце неограничени извор енергије на Земљи, његово коришћење захтева посебну технологију за акумулирање. Коришћене сунчеве енергије у великој мери зависи од нивоа усвојене технологије, а за коришћење овог вида енергије неопходна су велика почетна улагања у постројења.
Енергија зрачења Сунца се преводи у електричну енергију применом фотонапонских конвертора (соларних ћелија) односно у топлотну енергију применом соларних панела кроз које протиче најчешће вода.
ц.) Енергија ветра
У току последњег миленијума, енергија ветра је коришћена у разним видовима и у различите сврхе: као погонска снага у морепловству, као механичка снага за наводњавање и млевење брашна (ветрењаче) и слично. "Фарме ветрова" су популаран извор енергије у крајевима где ветрови стално дувају. Међутим, коришћење ветра као вида чисте енергије има своја ограничења. Она се огледају у томе да снага ветра током године није уједначена, па се може десити да уређаји за производњу електричне енергије потпуно стану, или да струјање буде толико јако да прети опасност од рушења постројења. Негативни ефекти су и производња буке и вибрација који могу да се одразе на вегетацију, човека и материјална добра. Производња електричне енергије из ветра биће ограничена на мање потрошаче, каква су сеоска домаћинства, фарме или нека мања насеља или острва.
Кинетичка енергија ветра се конвертује у механичку или електричну енергију применом ветрогенератора.
д.) Енергија воде
Снажни речни токови су значајан извор енергије. Хидроелектране које претварају енергију речног тока у електричну енергију, не загађују животну средину, али угрожавају природне екосистеме.

е.) Геотермална енергија
Геотермална енергија у ужем смислу обухвата само онај део енергије из дубина Земље који у облику врућег или топлог геотермалног медијума (воде или паре) долази до површине Земље и прикладан је за искоришћавање у изворном облику (за купање, лечење и сл.) или за претварање у друге облике енергије (електричну енергију, загревање простора и сл).

Од давнина људи су користили геотермалну енергију, и то тако што су искоришћавали врућу воду која сама природно напушта Земљу у облику тзв. гејзира или топлих извора. Најстарији и најчешћи начин искоришћавања топле воде био је за опуштање и рекреацију. Али, ова «магична вода» је примењивана (и још увек је) и у неке друге сврхе. Римљани су је, на пример, користили код болести очију и коже, а у Помпеји су су њом грејали стамбене зграде. Пре више од 10 000 година амерички Индијанци су користили геотермалну воду у медицини и за кување хране (исто као и Маори на Новом Зеланду). Интересантно је да се у Француској,  још 1960. год., грејало 200.000 домова на овај начин. 


На Исланду се већ дуже време геотермална енергија користи директним путем у различите сврхе, као што су грејање простора и воде за све врсте потреба. Ако узмемо у обзир то да се ова држава налази у веома хладном подручју значај геотермалне енергије на Исланду је веома велики, а све то захваљујући чињеници да је ова острвска држава веома богата геотермалним изворима са врло високом температуром флуида (воде или паре).


Индустријска експлоатација врелих извора започиње 1818. године када је изграђено постројење за екстракцију борне киселине из врућих извора у подручју Лардерело у близини Сиене (Италија). Данас у том подручју постоји четнаест елекртрана укупне снаге око 400 МW са годишњом производњом електричне енергије од око 8700 ГWх (0.1% светске производње електричне енергије 1975. године). 


Данас се геотермална енергија у свету користи у следеће сврхе:

· за потребе лечења и рекреације,
· за производњу струје,
· за грејање простора (унутрашњег и спољашњег),
· за хлађење простора,
· за потребе пољопривреде (грејање стакленика и сл.),
· за потребе индустрије
На крају, поставља се питање зашто се алтернативне енергије мало користе? Многи поставе исто питање када се упознају са карактеристикама ових енергија. Прави одговор је да је њихово добијање још увек скупо и да је енергија која се добија на такав начин недовољна да задовољи постојеће потребе. У неким земљама влада даје помоћ и субвенције за промоцију ових видова енергије,  па су зато и раширеније. Главни противник ових чистих енергија је нафтна индустрија јер се то противи њеним економским интересима. Међутим, необновљиви извори ће бити све скупљи и скупљи јер се резерве убрзано троше, па ће коришћење алтернативних извора бити исплативије. 
Препорука научника је да се до 2090. године престане са експлоатацијом фосилних горива и  пређе на коришћење обновљивих извора енергије.
