Сличности и разлике наставних садржаја

Света око нас у I  и II разреду

Програм предмета Свет око нас задржао је постојећи оквир,наставни план од 72 часа годишње, или 2 часа недељно и знатно је обогаћен садржајима природних наука. Понуђени фонд часова је водич кроз реализацију наведених садржаја програма у процесу наставе. Оно што је заједничко за 1. и 2. разред јесте да се предмет зове Свет око нас.Садржаји су подељени на 4 теме у оба разреда.

      1.разред 

     -Прва тема Ја и други има  6 наставних јединица и предвиђено је 10 часова за њихову обраду.

     -Друга тема Жива и нежива природа има 22 наставне јединице и предвиђено је 40 часова за обраду.

     -Трећа тема Орјентација у простору и времену има 8 наставних јединица и 10 часова.

     -Четврта тема Култура живљења има 5 наставних јединица и 12 часова обраде.

     2. разред

     -Прва тема Жива и нежива природа има 18 наставних јединица и 28 предвиђених часова.

     -Друга тема Где човек живи има 6 наставних јединица и 15 часова.

     -Трећа тема Људска делатност има 10 наставних јединица и предвиђених 17 часова.

     -Четврта тема Кретање у простору и времену садржи 8 наставних јединица и 12 часова предвиђених за      обраду ову теме. 

Када су у питању сличности у 1. и 2. разреду имамо тему Жива и нежива природа. У оквиру ове теме у 1. разреду имамо 22 наставне јединице а у 2. разреду 18. У првом разреду је предвиђено 40 часова за ову тему а у другом 28. Само у првом разреду се обрађује подела природе на живу и неживу. У првом разреду ученик усваја  разлику између живе и неживе природе и змања о основним карактеристкама биљака и живтиња.

Ови садржаји су везани за непосредно окружење ученика док се у другом разреду ови садржаји односе на околину ученика, с тим што се уводи значај човека и његова улога у природи, очувању природне равнотеже.

Код неживе природе у првим разреду се учи о основним појмовима вода,ваздух,земљиште,Сунце,облици рељефа, материјали, а у другом се продубљују знањао води и ваздуху (облицима појављивања воде у природи потоци,извори,значај ваздуха за жива бића. У овој теми у другом разреду јавља се  наставна јединица Дуга која се нигде више не спомиње. Ученик у првом разреду упознаје особине појединих врста земљишта:основна својства, боја, влажност а у другом схвата значај земљишта и Сунца за сва жива бића, наводи узроке загађивања земљишта, као и мере заштите од штетних сунчевих зрака. 
Одељак Веза између живе и неживе природе више се прожима кроз одељак Нежива природа у другом разреду док су ови садржаји потпуно другачији у првом и другом разреду.  Ученик схвата значај повезаности живе и неживе природе и прилагођавање средини у којој живи. 
Теме Орјентација у простору и времену и Кретање у простору и времену већ се разликују по наслову, али су садржаји слични, проширују се и продубљују. У другом разреду  учи се о кретању тела,особинама које утичу на промену кретања тела,орјентација у времену и простору.

У првом разреду ученик разликује просторне и временске одренице(напред,назад,после,јуче),наводи месеце у години и схвата да кретање тела  зависи од његовог облика. У другом разреду набраја временске      одреднице: дан, седмица, месец, година) и служи се часовником да би одредио тачно време. Наставне јединице које се раде само тада су делови године-годишња доба (навођење датума, почетак и крај годишњих доба), сналажење на временској ленти.Ученик познаје  карактеристике годишња доба и зна на које начине смена годишњих доба утиче на људе биљке и животиње. 

У наставној теми Ја и други ученици спознају себе и своју  најближу околину (дом, породица, школа).Уме да разликује понашања која доприносе повезаности у оквиру групе од оних која је нарушавају. Такође ,разуме појам празник(именовање,обичаји)и њихово разврставање (породични,државни,верски).

У првом разреду обрађује се наставна јединица Права детета, упознавање са конвенцијом о правима детета.Ученик описује својим речима права, уме критички да суди о угрожености својих права.  

У другом разреду се изучава наставна тема Где човек живи и проширује се на насеља, групу, правила понашања у групи, сналажење у колективу. Издвајају се специфичности као и сличности и разлике села и града,  веза између изгледа насеља и начина живљења у њему.

Култура живљења (први разред) - усвајају се знања о основама живљења правилима понашања, о стицању навика за очување здравља и хигијене и односи се на развој ученикове личности. Паралелна тема у другом    разреду, Људска делатност, ова знања доводи на виши ниво. Из ових садржаја сазнајемо о делатностима којима човек може да се бави, да ствара и како да примени та знања. Из ових садржаја се учи о својствима материјала: у првом разреду - разликовање мареријала према својствима (тврдо-меко,храпаво-глатко), различито понашање материјала при спољашњим (механичким и топлотним) утицајима, а у другом разреду -наелектрисање материјала и наводи се веза између неких материјала и њихове употребне вредности.

У усвајању знања примењена је концепција спиралних кругова, у циљу формирања елементарних појмова из наведених области у складу са узрасним карактеристикамаученика.

Настава предмета Свет око нас у првом и другом разреду треба да подржи  усвајање знања на три нивоа сложености:

          -да ученици упознају себе

          -да ученици упознају своју околину

          -да ученици развијају одговорност према природној и друштвеној

           средини
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СЛИЧНОСТИ И РАЗЛИКЕ НАСТАВНИХ САДРЖАЈА ЗА

III И IV РАЗРЕД

       Садржаји наставе Природа и друштво распоређени су по спирално – узлазном моделу, што значи да се поједини делови садржаја понављају из разреда у разред са сталним повећавањем обима и дубине тих садржаја. Садржаји се из разреда у разред проширују, обогаћују новим терминима, сазнањима, што зависи од природе садрзаја узрасних карактеристика ученика. 

Заједничко за III и IV разред је сам назив предмета ПРИРОДА И ДРУШТВО.

Наставни садржај за III разред садржи пет наставних тема. Наставни садржај за IV разред такође садржи пет наставних тема.

Годишњи фонд часова је 72, а недељни 2 часа у III и у IV разреду. 

III РАЗРЕД
· Наставна тема ПРИРОДА – ЧОВЕК- ДРУШТВО се обрађује у III разреду и састоји се од три подтеме, а свега има 24 наставне јединице. 

· Тема КРЕТАЊЕ У ПРОСТОРУ И ВРЕМЕНУ састоји се од 7 наставних јединица.

· Наставна тема МАТЕРИЈАЛИ И ЊИХОВА УПОТРЕБА садржи 5 наставних јединица.

· Наставна тема НАШЕ НАСЛЕЂЕ садржи 7 наставних јединица.

· Наставна тема ЉУДСКА ДЕЛАТНОСТ састоји се од 6 наставних јединица.

Што укупно за III разред износи 49 наставних јединица.

IV РАЗРЕД

· Наставна тема МОЈА ДОМОВИНА ДЕО СВЕТА састоји се од 10 наставних јединица.

· Наставна тема СУСРЕТ СА ПРИРОДОМ састоји се од 9 наставних јединица.

· Наставна тема ИСТРАЖУЈЕМО ПРИРОДНЕ ПОЈАВЕ састоји се од 3 подтеме са укупно 17 наставних јединица.

· Наставна тема РАД, ЕНЕРГИЈА, ПРОИЗВОДЊА И ПОТРОШЊА има 11 наставних јединица.

· Наставна тема  ОСВРТ УНАЗАД – ПРОШЛОСТ састоји се од 9 наставних јединица.

Укупно за IV разред је 56 наставних јединица.

* Наставна тема ПРИРОДА – ЧОВЕК- ДРУШТВО обрађује се у III разреду и подразумева : развијање основних појмова о природном и друштвеном окружењу и повезивање тих појмова. Ова наставна тема састоји се од више подтема : МОЈ ЗАВИЧАЈ, НЕЖИВА ПРИРОДА, ВЕЗА ЖИВЕ И НЕЖИВЕ ПРИРОДЕ.

У оквиру подтеме МОЈ ЗАВИЧАЈ ученици се упознају и усвајају знања о облицима рељефа, облицима појављивања воде у окружењу, о копненим животним заједницама, о воденим животним заједницама у свом окружењу.

Са сличним наставним јединицама и наравно додавањем нових учениви се сусрећу у IV разреду у оквиру теме МОЈА ДОМОВИНА ДЕО СВЕТА, која подразумева упознавање са географским одликама рељефа, воде, климе на простору целе домовине.

Треба посебно истаћи да се КАРТОГРАФСКА ПИСМЕНОСТ обрађује само у III разреду. Картографска писменост обухвата усвајање знања о оријентацији у простору (главне и споредне стране света; одређивање стране света према Сунцу и компасу), о картографским знаковима (знакови за географске објекте, насеља, саобраћајне објекте, границе и др.) и знања о географској карти (оријентација на карти; читање карте; картографски знакови).

У III разреду имамо тему ЉУДСКА ДЕЛАТНОСТ кроз коју се усвајају знања: о становништву нашег краја, о дечијим правима, сазнања о селу и граду и њихивој повезаности и зависности.

Та сазнања се проширују и продубљују кроз наставну тему МОЈА ДОМОВИНА ДЕО СВЕТА која се како смо претходно поменули обрађује у IV разреду. 

Наставна тема  МОЈА ДОМОВИНА ДЕО СВЕТА подразумева усвајање знања о становништву на територији Србије (број, густина насељености, миграције, старосна структура становништва, национална структура, верска структура становништва), о грађењу демократских односа (упознају правила која регулишу узајамна права и обавезе државе и грађана), о развоју модерне српске државе (период деветнаестог и двадесетог века), о очувању националног идентитета и уграђивање у светску културну баштину. 

Наставна тема КРЕТАЊЕ У ПРОСТОРУ И ВРЕМЕНУ обрађује се у III разреду и кроз њу ученици усвајају знања о различитим облицима кретања и њиховим основним карактеристикама (кретање по правој линији, кружно кретање, кретање тела на опрузи...).

Та сазнања се кроз тему ИСТРАЖУЈЕМО ПРИРОДНЕ ПОЈАВЕ која се обрађује у IV разреду проширују где се ученици упознају са правилима која важе за сва кретања.

Наставна тема НАШЕ НАСЛЕЂЕ која се обрађује у III разреду, у свом уводном делу указује на трагове прошлости ( материјалне, писане ) који нас воде у ближу и даљу прошлост и омогућује деци да упознају своје културно наслеђе, односно материјалну и духовну традицију. Подтема НЕКАД И САД подразумева одређивање ближе и даље прошлости, живот у породици, школи, насељу и завичају, и упознавање са прошлошћу свог завицаја, са знаменитим људима из краја.

Са овом темом повезана је наставна тема ОСВРТ УНАЗАД – ПРОШЛОСТ која се обрађује у IV разреду кроз коју ученици усвајају и проширују своја знања о прошлости свог народа, догађајима из националне историје (сеобе Срба, простор на коме су Срби живели), упознавају се животом људи у средњем веку на територији Србије, уочавају везу између историјских збивања (Први светски рат, Други светски рат). 

Наставна тема МАТЕРИЈАЛИ И ЊИХОВА УПОТРЕБА обрађује се у III разреду и обухвата садржаје чије изучавање указује на специфична својстава материјала. Говори се о специфичним променама материјала под топлотним и мехамичким утицајима, о електричној проводљивости воде, о ваздуху као топлотном изолатору и магнетним својствима материјала. 

Ова тема је повезана са темом ИСТРАЖУЈЕМО ПРИРОДНЕ ПОЈАВЕ која се обрађује у IV разреду, тачније са њеном подтемом ИСПИТИВАЊЕ СВОЈСТВА МАТЕРИЈАЛА, где се такође помињу материјали и њихова својства: механичка, топлотна, магнетна, растворљивост... с тим што се знања проширују, продубљују и обогаћују новим терминима.

Наставна тема РАД, ЕНЕРГИЈА, ПРОИЗВОДЊА И ПОТРОШЊА обрађује се у IV разреду где се ученици упознају по први пут са одређеним садржајима ове теме али исто тако су и садржаји исте теме у непосредној корелацији са свим осталим темама предмета Природа и друштво.

Кроз ову тему ученици треба да уоче разлику између рада човека и рада животиња. Такође се кроз ову тему ученици по први пут сустећу са одређеним терминима: технологија, маркетинг. 

Наведене теме представљају структуру садржаја програма наставног предмета Природа и друштво за III и IV разред. Његово уважавање, уз избор адекватних активности ученика, омогућује успешну реализацију циљева и задатака програма како општих за предмет, тако и посебних на нивоу разреда    
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