
-Интеракција и комуникација у васпитном раду -
Положаји и улоге савременог васпитача у предшколским установама
,,Волети децу – то уме и кокошка. А умети их васпитати, то је велики државни посао, који захтева таленат и широко познавање живота'', позната је реченица о васпитању Максима Горког.

Већина људи сматра да је тај посао лак, пријатан и да је за њега једино потребно умети са децом и волети их. Углавном се заборавља колико је есенцијално да васпитач буде школован и упућен у савремене педагошке методе. Љубав према деци је неизоставна у овом позиву,  али то представља само камен темељац за даљи рад.
Васпитачи представљају носиоце предшколског васпитања и образовања и они су лица са дипломом стеченом на начин прописан законом.  

Васпитач се у свом раду мора руководити основним етичким принципима, 

професионалним стандардима и поштовањем дечијих права. 

Основни принцип професије васпитача је да чине све у интересу добробити све деце са којом раде, као и да неће чинити ништа што је против њих и њиховог развоја.  
Занимање предшколског васпитача би требало више да се поштује и да се већи значај прида том позиву. 
Потребна је већа сарадња између родитеља и васпитача како би се синхронизовао дан детета проведен код куће и у вртићу. Васпитачи непрестано морају радити на свом усавршавању и на успостављању односа са децом који се темеље намеђусобном поверењу, узајамном поштовању и позитивној интеракцији. 
Родитељи треба да схвате да васпитачи не нападају децу и не покушавају да заузму положај родитеља већ да их припреме за школу и што боље спроведу кроз процес социјализације.  Дете је првенствено део породице, па затим уже и шире друштвене средине,  односно друштва у којем живи и у том контексту га треба разумети, подржавати и усмеравати.  Поред породице пожељно је у проблематичне ситуације са децом укључивати и педагога и психолога ради делотворнијег решења проблема и стручних савета.
Васпитачи би требало да буду више плаћени и да се деци обезбеде бољи услови и материјал за рад. Ауторитет васпитача треба бити стечен пријатељским путем, а не претераном строгоћом и претњама,  јер ће такав ауторитет утицати на лошу и круту атмосферу у групи, а самим тим деца неће бити довољно опуштена и мотивисана за рад. 

Васпитач мора на што креативније начине да анимира и мотивише децу, да их кроз дружење и забаву научи основним стварима везаним за разне теме које су обавезне планом и програмом,  као и оне које интересују саму децу. 

Не треба гушити дечију маштовитост ригидним плановима активности који се реализују дословце. 

Како је детињство јединствен и важан период у животу сваког појединца морална обавеза васпитача јесте да обезбеди што безбеднију и богату средину, у датим условима, која омогућава задовољавање дечијих потреба и позитивно утиче на дечији развој.  Из овога произилази да је васпитач дужан да поштује детињство као јединствени и важни период у животу сваког детета, тј. да поштује дечију личност као такву.
Васпитач мора учествовати у планирању рада вртића и програма рада.

Он мора да прикупљања документацију о деци, свом раду и различитим

активностима у вртићу. Самим тим он је и организатор, и пријатељ и стручно лице задужено за психо-физички развој деце.

Васпитач мора једнако вредновати сву децу без обзира на њихове способности, материјално стање,  националну припадност или било какав хендикеп.

Такође би требало више пажње обратити равноправности полова међу васпитачима (да се једнако вреднују и мушки и женски васпитачи),  јер се данас често дешава да се према васпитачима мушког пола родитељи опходе са сумњом и резервисаношћу.  За добробит деце је потребно одбацити свакојаке клишее и предрасуде.
Положај васпитача је у данашњем друштву јако незавидан и недовољно цењен. 

Број деце у једној групи је превелик у односу на број васпитача и то често онемогућује да рад са децом достигне највиши степен успешности и да се васпитач повеже са свом децом и упозна их.  

Васпитачи су недовољно обучени за рад са децом са посебним потребама,  али су ипак приморани да их приме у групу (што ствара могућности за нежељене ситуације и повређивање деце јер у таквој ситуацији није изводљиво да се свој деци подели подједнака пажња).

С друге стране ни васпитачи нису савршена бића и често се дешавају пропусти у овој професији.  Сви смо некада били сведоци у ситуацији где васпитачи погрешно поступају, што у одосу са родитељима, што у односу са децом. Васпитачи морају да избегавају решавање конфликтних ситуација са колегама или родитељима пред децом. Никако није дозвољено кажњавати децу на било који начин и ако васпитач примети да је неко право детета угрожено и да је оно злостављано (било физички, психички или вербално; од стране родитеља или пак вршњака) треба предузети одређене кораке да се то спречи и коректује штета настала у таквој ситуацији. Васпитачи често не поштују своје радне обавезе и баве се приватним стварима у радном времену,  што се директно негативно одражава на развој детета.
и друштва. Зато је веома битно дефинисати стандарде, вештине, знања и

способности које су потребне за успешно обављање професије васпитача. 
                                         [Текст је настао као резултат рада студената у малим групама на тему „Положај и улоге савременог васпитача“на вежбама из предмета Интеракција и комуникација у васпитном раду (наставник Доц Др Радмила Миловановић)]
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