Методика развоја говора
           Методици развоја говора у Методици развоја говора, књизи изабраних         текстова, приступљено је као специфичној области опште методике васпитно-образовног рада са децом предшколског узраста, па се зато и полази од текстова у којима се говори о предмету, циљевима и задацима методике развоја говора. Грађа је распоређена у осам целина.

          Полазну основу прве целине чине они текстови у којима се разматра постранак и развој говора деце предшколског узраста. Изабрани су домаћи и страни текстови који читаоца успешно воде у методику развоја говора. У њима се износе ставови о општим питањима развоја говора, али и основне одлике говора предшколског детета, као и гледишта о битним својствима језика и постанку језика и говора, о односу језика и мишљења, о појму дечијег језика, о вербалној и невербалној комуникацији и култури говорне комуникације.

          У другом делу дате су методе истраживања говорног дечијег развоја, а укључени су и текстови о вербалној и невербалној комуникацији, као и они о неговању говорне културе. Издвајају се облици и методе говорне комуникације са децом, где је пажња усмерена на разговор, препричавање, читање, описивање, али и средства којима се унапређује говорна комуникација са децом, као и осврт на филм и телевизију и њихову примену у развоју говора. 

          Заступљени су аутори, попут Ђорђа Костића, Смиљке Васић, Ранка Бугарског, Александре Марјановић, Спасеније Владисављевић, Љубице Дотлић, Каменова, као и текстова неких других истраживача из Института за експерименталну фонетику и патологију говора, а ту су и текстови страних аутора: Жана Пијажеа, Александра Р. Лурије, Еве В. Кларк, Цветана Тодорова, Оскара Дикроа.

          У текстовима тих аутора успешно се разматрају како основне одлике говора предшколског детета, тако и општа питања развоја говора. Полазиште у развијању комуникацијских способности и говорног развоја деце предшколског узраста а тежиште на методичким поступцима за развијање успешне комуникације, на језичким играма и књижевном васпитању предшколске деце. Све то отвара неслућене могућности у стимулисању говорног развоја деце, у богаћењу њиховог речника и подстицању језичког стваралаштва.   

