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ОСНОВЕ ПРОГРАМА ПРОФЕСИНАЛНЕ ПРАКСЕ СТУДЕНАТА ПЕДАГОШКОГ ФАКУЛТЕТА У ЈАГОДИНИ

Концепција Студијских планова и програма као основа конципирања програма професионалне праксе студената

Студијски планови и програми основних академских студија за обра-зовање: (а) професора разредне наставе– учитеља, (б) васпитача за рад у предшколским установама, и (в) васпитача за рад у домовима, Педагошког факултета у Јагодини резултат су заједничког вишегодишњег континуираног рада Факултета, Програма за професионално образовање наставника у Србији Корак и Института за педагошка истраживања у Београду.


Полазиште за реформисање образовања горе наведених образовних профила су били: Болоњска декларација, Закон о високом образовању, Наставни план и програм основне школе, Основе програма предшколског васпитања и образовања деце узраста од три до седам година, Квалитетно образовање за све: од визије до првих корака, МПС, децембар 2001. г.; ЕСПБ систем преноса бодова, резултати испитивања мишљења студената; запажања о тешкоћама током студирања; радни материјали и препоруке комисије за развој и реформисање студија на Педагошком факултету у Ја-години према Болоњској декларацији. Немали утицај на рад тима током израде Студијског плана и програма имали су актуелни национални циљеви као што су: континуирани демократски развој земље и укључивање Србије у токове европске и међународне интеграције.

Полазишта концепције Студијског плана и програма су:

· академске студије у трајању од четири, односно три године (240, односно 180 кредитних бодова);

· структура наставних дисциплина/предмета у складу са тенденцијом болоњског модела образовања учитеља;

· усклађивање нивоа професионалних компетенција/способности учитеља и васпитача са компетенцијама које се стичу на сродним факултетима у Европској унији;

· уважавање и неговање националних и културних особености и вредних традиција образовања учитеља и васпитача;

· садашње и будуће промене у националном систему васпитања (нарочито у основној школи, предшколским установама и домовима ученика);
· значај образовања за истраживање;
· значај изборних предмета;
· значај професионалне праксе;
· могућност продубљивања једне наставне дисциплине путем предметних модула;

· значај менторства, поучавања и подршке уместо класичних предавања;

· 40- часовна радна недеља, као „радно време“ студената.

Циљ студијског програма је да наши студенти, као будући креатори, организатори и реализатори васпитно-образовног рада, стекну потребно знање и стручну компетентност која ће им омогућити остваривање високих стандарда педагошког рада у основној школи, прешколским установама и домовима ученика изведених из убрзаних друштвених промена и саобраз-них европском моделу образовања.

Место, улога и значај професионалне праксе студената
У готово свим дискусијама током протекле деценије истакнут је хроничан недостатак праксе и стицања практичних знања и вештина студената на свим универзитетима у Србији. И сами студенти често изјављују да, у поређењу са својим колегама у Европи, много заостају у практичној примени знања и вештина које стекну током школовања. Све наведено је довело до формулисања кључне претпоставке на којој је засно-ван програм професионалне праксе студената: наиме, учинило нам се да проблем недостатка квалитетне студентске праксе више није само везан за лошу социоекономску ситуацију у Србији (санкције, сиромаштво, тежак ма-теријални положај наставника и лоша сарадња међу образовним институ-цијама и установама систематског и друштвено организованог ваншколског васпитања и образовања), већ и за недостатак иницијативе одозго, при че-му пре свега имамо у виду саме универзитете, факултете, тачније наставни кадар, па тек онда саме студентске организације и надлежне државне ин-ституције. Такође, искристалисала се још једна битна претпоставка: везе из-међу школског система, облицима ваншколског васпитања и образовања и образовних институција које припремају кадар за напосредни васпитно-образовни рад, данас скоро и да не постоје, као ни иницијатива за њихово систематско обнављање. Док су осамдесетих година успешне васпитно-об-разовне установе често истицале престижну чињеницу да сарађују са одре-ђеним факултетом, да примају студенте на праксу или стаж и да имају статус васпитно-образовног центра–вежбаонице, и тиме указивала на своје квалитете, у припреми овог програма успели смо да идентификујемо само појединачне случајеве сарадње неких професора са својим колегама из непосредне васпитно-образовне праксе, и то ретке и несистематизоване.
На основу ове две претпоставке, дакле недостатка иницијативе одозго и прекинуте везе наставничких факултета и институција школског и ваншколског васпитно-образовног система, чинило нам се да би велики део проблема недостатка студентске праксе на факултетима у Србији могао бити решен бољом организацијом, наравно уз мало већу мотивацију запо-слених. Обзиром на дугогодишње одсуство свести о овом проблему, наша идеја је била да идентификујемо стање, истражимо акциони потенцијал за побољшање истог и да, у складу са нашим, реално скромним, могућности-ма, покренемо неке конкретне иницијативе са васпитно-образовним инсти-туцијама (школама, предшколским установама и домовима студената) код којих уочимо постојање свести о значају проблема и мотивацију да се укљу-че у његово савладавање.

Факултети и универзитети би требало да представљају основан извор иницијативе за реализацију студентских пракси. Управо се ове институције у свету и цене по томе што млади стручњаци које они образују по стицању дипломе поседују квалитетна практична искуства и спремни су да се ухвате у коштац са својом изабраном професијом. Ипак, обезбеђивање практичног искуства студентима није престиж, већ постаје неопходан елемент једног процеса образовања.

Образовна информациона мрежа Европске уније (EURYDICA) препо-ручује да се при сачињавању наставних планова педагошких факултета уважавају оптимални односи између четири групе предмета (генерални кур-севи, академске дисциплине, специјални курсеви, пракса). При том се за-ступљеност професионалне праксе студената треба кретати у оквирима од најмање 15% укупног броја часова, до највише 50%. Критикујући систем образовања учитеља/наставника у САД, Холмсова комисија је 1990. године предложила да се у даље стручно усавршавање учитеља уведе практична припрема студената у школама. Студенти треба са учитељима да истражују школску праксу и тако се успешније уклапају у школску средину.
Узимајући у обзир све претходно наведено настојали смо да пракса студената Педагошког факултета у Јагодини заузима важно место у њихо-вом професионалном оспособљавању за васпитно-образовни рад. Болоњ-ска декларација управо пропагира систем континуираног учења, као и инте-грисање практичних видова наставе у редовни процес образовања, што побољшава квалитет дипломираних стручњака и олакшава касније за-пошљавање. Приликом конципирања Студијских планова и програма води-ло се рачуна о томе да у оквиру укупног оптерећења студената велики број радних сати буде намењен њиховом практичном оспособљавању за делат-ност којом ће се бавити у својој професионалној каријери. Концепција Сту-дијског плана предвиђа да је од укупног броја радних сати свих облика нас-таве, преко 60% радних часова намењено вежбама, практичном раду и пра-кси, односно да је у зависности од смера, од 35% до 45%  радних часова свих облика наставе предвиђено за практично оспособљавање наших сту-дената. Оваква Концепција Студијског плана одредила је значајно место и удео професионалне праксе студената у њиховом академском образовању и професионалном оспособљавању за непосредни васпитно-образовни рад.
Епистемолошке основе професионалне праксе студената

У традиционалним теоријама професионалне праксе студената који су се припремали за непосредни васпитно-образовни рад, могу се издвојити два најупорнија становишта: а) академско, и б) семинарско. Заступници академског становишта заступају идеју о кључној улози садржаја образова-ња (студент треба да познаје садржај неког предмета, а стечена знања ће примењивати у пракси када почне да ради). Полази се од схватања да знања и вештине могу да се науче независно од контекста у којем се стичу. И данас је широко распрострањена предрасуда да је академско образова-ње најважнији део професионалног оспособљавања стручњака који кре-ирају и реализују васпитно-образовну делатност. Идеал општег образовања као језгра професионалне компетенције је најстарији, а и најупорнија кон-цепција професионалног образовања будућих наставника и васпитача. Се-минарско становиште о улози праксе у образовању наставника/васпитача произашло је из става да је васпитно-образовни рад техничка делатност: наставник/васпитач је стручњак који следи прописану процедуру. Искуство практичног рада чини га корисником одређених васпитно-образовних моде-ла укорењених у традиционалном образовању, односно васпитно-образов-на делатност је схваћена као занат: репертоар васпитно-образовних тех-ника којима треба овладати, где је улога тзв. ’’практичара’’
 да овлада општим правилима њихове примене.
Да би се образовање будућих наставника и васпитача успешно реформисало, потребно је напустити наведена становишта и прихватити савремене концепције професионалне праксе. С тим у вези, наша идеја је да се професионална пракса студената Педагошког факултета у Јагодини заснује на основама акционе рефлексије.

Парадигма акционе рефлексије заснована је на критичкој анализи чији је циљ да се студенти развију у практичаре који промишљају делатност на егзактан, објективан, поуздан, валидан и систематичан начин. Познава-ње теорије и општих принципа, заједно са практичном вештином, и даље су важни циљеви образовања учитеља, али су у функцији развијања способ-ности тумачења васпитно–образовног процеса. Суштинска одлика будућих наставника и васпитача треба да буде способност решавања проблема и доношење оптималних одлука у одређеним васпитно-образовним ситуаци-јама. Она се дефинише у акционом пољу, као способност да се промиш-љено и одговорно делује. Другим речима, рефлексија се може најшире одредити као промишљање сопствене делатности. У многим развијеним земљама основни циљ професионалног образовања је стварање настав-ника/васпитача који активно, критички промишља своје професионално ис-куство. Модел акционе рефлексије супротставља се ставовима да у образо-вању оних који ће се бавити непосредним васпитно-образовним радом тре-ба да доминира теоријско образовање.

Пожељна професионална пракса је она у којој студент покушава да разуме и примени своја теоријска знања. До таквог разумевања не може се доћи опонашањем ментора, већ критичким односом према постојећем ста-њу и изградњом сопственог педагошког стила. На тај начин ће се формира-ти критички приступ и студент се неће асимилирати у постојећу, углавном конзервативну, васпитно – образовну средину.

Модел акционе рефлексије подразумева и активно укључивање ис-траживачког рада у професионалну праксу студената. Учење, истраживање и развој требали би да буду блиско повезани процеси. Сви који се баве непосредним васпитно-образовним радом требали би да учествују у истраживањима. Увођење иновација је најефикасније уколико је урађено кроз акционо истраживање. Међутим, то није могуће уколико лица из вас-питне праксе немају нека основна знања о истраживањима. Осим што су рефлексивни практичари, наставници и васпитачи морају бити и истра-живачи сопствене васпитне праксе.
Смисао, функција и циљеви професионалне праксе


Иако је повећање броја часова предвиђених за практично оспособља-вање студената новина у реформисаном Студијском плану (у односу на претходни Студијски план и програм), ваљало би истаћи да је он неопходан али не и довољан услов за ефикасно формирање и развијање професио-налних вештина наших студената. Другачије речено, Студијски план, фор-мално посматран као документ, предвиђа завидан број сати намењених сти-цању искуства студената у вези са њиховим професионалним компетен-цијама и улогама, међутим какав ће квалитет тог искуства бити и у којој мери ће допринети развијању професионалних вештина зависи од нивоа реалног процеса организације и реализације праксе студената. Одступања реалног (конкретног) од декларативног нивоа Студијског плана и програма јесу могућа па чак можемо рећи и пожељна. Уколико се ови различити нивои подударају онда се за такав Програм може рећи да је ригидан и да не уважава конкретне услове у којима се реализује. С друге стране, уколико су мимоилажења декларативног и реалног нивоа програма толико драстична да између њих није могуће успоставити никакву везу, онда се може рећи да Програм као документ постоји сам за себе и то из разлога што тај документ мора/треба постојати. У том смислу ваљало би истаћи и нарочито нагласи-ти основни смисао и циљеве Програма професионалне праксе како бисмо обезбедили повезаност Програма као документа и оног што се реално де-шава у процесу стицања различитих облика искуства наших студената и како бисмо обезбедили одређену сврсисходност, смисленост и система-тичност у процесу његове реализације.


Општи циљ Студијских програма за образовање професора раз-редне наставе-учитеља, васпитача за рад у предшколским установама и васпитача за рад у домовима је стицања потребних знања и стручних ком-петенција које ће им омогућити остваривање високих стандарда педагошког рада изведених из убрзаних друштвених промена и саобразних европском моделу васпитно-образовног рада у основној школи, предшколским устано-вама и домовима ученика. Из оваквог општег циља произашао је општи циљ Програма професионалне праксе. Циљ професионалне праксе студе-ната Педагошког факултета у Јагодини је да студенте – будуће учитеље и васпитаче, припреми за различите улоге које пред њих поставља развој њихове струке, оспособи за самосталан, практичан (реалан, конкретан), критички промишљен, професионални рад у свим облицима васпитно–об-разовне делатности. Смисао овако дефинисаног циља јесте:

· да се студенти адаптирају на радно окружење,

· да студенти стекну одређено практично (радно) искуство,
· да студенти повежу теоријска знања са практичним искуством,
· да се студенти оспособе да у сваком непосредном васпитно-образовном раду препознају различите концепције образовања,

· да студенти критички промишљају сопствено професионално искуство и сопствену делатност, односно да формирају сопствени педагошки стил као модел на коме је одређена васпитно-образовна концепција заснована,
· да студенти буду свесни колико њихова будућа професионална каријера зависи од применљивости знања које имају, односно да раде у уверењу да својим способностима и знањем поуздано кроје своју будућност.
Приликом остваривања циља професионалне праксе студената ваљало би истаћи и основне принципе на којима почива реализација Програма про-фесионалне праксе студената. Битно место у конципирању реформе образовања васпитача представљају следећи принципи:
· одлучивање засновано на информацијама,

· партиципативно доношење одлука,

· остваривање консензуса,

· повећавање нивоа оспособљености,

· професионална пракса је интегрални део система образовања учитеља који повезује теорију и праксу,

· професионална пракса се темељи на повезивању и прожимању свих студијских области (општестручних, ужестручних, педагошко–психо-лошких и дидактичко–методичких),

· професионална пракса укључује студенте у све облике васпитно–образовне делатности,

· професионална пракса оспособљава студенте за креативно-инова-тивни, аналитичко-истраживачки и рефлексивни приступ васпитно–образовној делатности,

· професионална пракса афирмише савремена теоријска достигнућа.

Путем професионалне праксе студенти треба да развију следеће ком-петенције:

· когнитивне- подразумевају способности разумевања и креативне примене теоријских знања и укључују иновације (успешно проналажење начина деловања којим се може променити затечено стање),

· афективне- оспособљавање студената за реализовање задатака који се односе на вредности, емоционално–социјал-ни и морални развој. Когнитивне и афективне компетенције се међусобно прожимају и допуњују. Когнитивне задатке и садржаје наставе треба афективно „обојити“ ради мотивације ученика. Данас је ово све значајније за школу услед општег пада мотивације и „емоционалне апатије“ ученика,

· Истраживачке- дефинишу поља истраживања у која се укључују.


Оваком функцијом професионалне праксе желели смо да директно укажемо на корист и интересе које студенти могу да остваре оваквим видом њиховог професионалног оспособљавања. Досадашње искуство нам говори да је највећи број студената одлазио на праксу да би добио потпис и печат, а да су тек изузеци то радили зарад знања, које и ако су желели нису могли стећи у кратком временском оквиру који је био одређен претходним Сту-дијским планом. Недовољно разрађен и неструктуиран концепт праксе у претходном Студијском плану и програму више је постао ствар личних амбиција студената и њихових ментора (њихове личне заинтересованости, мотивације и спремности за сарадњу), него израз стварног интереса факултета да својим студентима пружи најбоље могуће образовање, потребну подршку и помоћ у практичном оспособљавању за будуће професионално ангажовање. Једна од последица оваквог стања јесте да су студенти и њихови ментори претходни концепт праксе доживљавали као наметнуту административну обавезу уместо да је он представљао израз аутентичног интереса за што квалитетнијим образовањем и припремањем за послове и улоге које пред њих поставља њихова професија. У вези са претходним сматрали смо пожељним да макар у основним цртама укажемо и на перцепцију интереса Факултета и установа- вежбаоница, у којима студенти реализују стручну праксу.

Перцепција интереса Факултета и вежбаоница: установа у којима се студенти практично оспособљавају

Општи интерес Факултета за реформисаном стручном праксом огледа се у томе што факултет добија на квалитету наставе. Реално је претпоставити да у условима повећане конкурентности на младом тржишту високог образовања у Србији,  традиција и искуство установе у образовању учитеља неће бити довољан па чак, спремни смо тврдити, ни доминантан фактор приликом акредитовања Студијских планова и програма, односно опстанка нашег факултета. Програм професионалне праксе студената указује на другачији однос према наставном процесу што свакако може допринети да Педагошки факултет у Јагодини убрзаним корацима постане озбиљна конкуренција осталим факултетима сличне врсте у Србији. Уоста-лом, квалитет дипломаца је слика факултета који су завршили. То би требало управе свих факултета у Србији да имају у виду и да, кроз редовне активности и посебне пројекте, константно раде на ефективном усаврша-вању младих стручњака које образују. Најзад, факултети постоје ради оних који уче на њему. Свим студентима треба дати једнаку прилику за развој у професионалном смислу. У оквиру наставних планова и програма, факул-тети би морали не само да предвиде и адекватно оцене, већ и да организују праксу за своје студенте, у складу са својим потребама, али и потребама друштва.


Интереси основних школа, предшколских установа и домова ученика врло често остају на маргини оваквих расправа, односно врло често се не препознају ни од стране факултета а још мање од стране установа у којима студенти реализују своју праксу. Студентску праксу у нашем случају организују Факултет, основне школе, предшколске установе и домови ученика. Сви они су сарадници и партнери у процесу реализације про-фесионалне праксе студената.


У овом тренутку нам се може чинити да институције у којима би наши студенти требали реализовати праксу нису заинтересоване за овај вид са-радње, да је њихов највећи проблем и најхитнија промена повећање плата или увођење одређених функционалних додатака за менторски рад, јер овако осиромашени просветни радници једва да могу да испуњавају своје основне обавезе, а камоли да размишљају о проблему професионалног оспособљавања својих будућих колега- студената. Оптимистички се верује да ће држава реформисати систем васпитања и да ће нам ускоро бити нешто боље. Међутим, искуство нас наводи на то да смо веома склони да некада верујемо и очекујемо оно што и није реално. Не само због тога што живимо у најсиромашнијој земљи у Европи, која ће још извесно време имати доста мука да реши неке проблеме елементарније од система васпитно-образовних установа, него и због тога што ће држава, независно од тога која партија буде на власти, убрзо бити принуђена да прихвати другачије моделе понашања – исто онако као што ће и у другим доменима, током процеса излажења из изолације дуге читаву деценију, морати да научи да многе ствари ради на другачији начин. Током деценије наше изолације много тога се променило у свету, па и у домену организације и повезаности васпитно-образовних установа. И нас ће нужно захватити промене које се већ одигравају у заједници народа у коју поново хоћемо да се укључимо. О тим променама можемо мислити добро или лоше, можемо их хвалити или кудити, али не можемо их ни зауставити ни изменити, као што то не могу ни већи и јачи од нас: можемо само да бирамо између покушаја да се у њима изборимо за своје место, па тако опстанемо као про-светна заједница, с једне стране, и слепог игнорисања тих промена, што би нас за кратко време довело до још већег сиромаштва и на крају потпуног нестанка, с друге стране.


Савремене тенденције у реформисању система вапитања постављају једно ново правило и другачији однос институција у оквиру тог система. Од педагошких факултета се очекује да буду носиоци промена у систему ин-ституција чија је функција васпитање и образовање. Ниједна значајнија про-мена у школи, предшколским установама и домовима ученика не може бити ефикасна а да се истовремено не мења и образовање стручњака који ће у њима радити. Нивоом и квалитетом промена у образовању будућих нас-тавника и васпитача, Педагошки факултет одредиће не само своје место, већ и место школа, предшколских установа и домова ученика у нашем и ‘’европском образовном простору’’. Иако још увек не постоји законска регулатива која у формално-правном погеду регулише однос педагошких факултета са овим установама, претпоставља се да ће оне имати статус тзв. вежбаоница, да ће бити организационо везане за рад педагошких факултета и да ће њихов статус бити посебан у односу на остале установе које немају статус ‘’вежбаонице’’, као што је то случај у већини земаља Европске уније.


Интереси школа, предшколских установа и домова ученика постају све очигледнији нарочито ако се има у виду да је наш систем васпитања и образовања неефикасан, неекономичан и нерационалан. Ако узмемо у обзир да ће приликом реорганизације васпитно-образовног система, опста-нак многих његових појединачних институција зависисти од квалитета вас-питно-образовног рада (држава ће као веома поуздан индикатор квалитета узети избор установе, наставника и васпитача од стране родитеља, а што је, сведоци смо, већ почело да заживљава у нашој свакодневној пракси), онда бисмо могли претпоставити да ће по природи ствари установе које имају статус ‘’вежбаонице’’ лакше опстати а и да ће управи тих установа бити много лакше да обезбеде материјална средства за те установе. За очекивати је да ће успешне установе истицати и користити престижну чиње-ницу да сарађују са одређеним факултетом, да примају студенте на праксу или стаж и да имају статус наставног центра –вежбаонице, и тиме указивати на своје квалитете.


Све горе наведено представља разумне и ваљане разлоге да запо-слени на факултету, установама за предшколско васпитање и образовање и домовима ученика остваре квалитетнију сарадњу и да реформа система васпитно-образовних установа постане ‘’наша ствар’’, а не ствар државних чиновника који врло често не познају услове и природу посла којим се бавимо. Компатибилност ових институција је могућа, реална и неопходна како са становишта факултета који образује тзв. практичаре тако и са ста-новишта установа система васпитања и образовања. Компатибилност под-разумева теснију повезаност, зависност и кооперативност која за последицу мора имати квалитетнији васпитно-образовни рад који ће нам омогућити да се лакше такмичимо и изборимо за студенте (нарочито оне боље), васпита-нике и ученике, због којих у крајњој линији и постојимо и оправдавамо своје постојање.

Облици реализације професионалне праксе


Полазећи од различитих модела за организацију студентских пракси који се користе у свету и водећи рачуна о примењивости тих модела у на-шим условима, одлучили смо се за својеврстан вид комбиновања тих разли-читих модела студентске праксе. Свесни одређених недостатака нашег модела верујемо да ће се он, у зависности од интензитета реформисања нашег система васпитно-образовних установа, мењати и временом усавр-шавати. Можемо рећи да наш модел студентске праксе није савршен, да има одређених недостатака, да није вечан и непроменљив, али да је с обзиром на постојеће услове и капацитете с којим располажемо реалан и могућ. Без обзира на све негативне карактеристике које актуелни и потен-цијални критичари могу уочити код нашег модела он ипак представља битан и видан напредак у односу на наше досадашње искуство које указује да је досадашња пракса студената представљала инцидентну појаву која траје од једне до четири недеље годишње у завршним годинама студија и где је квалитет те праксе зависио и био базиран искључиво на ентузијазму профе-сора-ментора и учитеља-ментора.


Једна од основних карактеристика нашег модела праксе је да је пракса обавезна за све студенте. Студијским планом је тачно прописано колико радних сати студент мора провести радећи на практичним задацима из своје струке
.


Наш модел праксе предвиђа реализацију стручне праксе кроз два основна вида:

1. практичан рад, односно симулација и студија случајева из праксе, и

2. пракса студената организована у основној школи, предшколској установи и ученичким домовима).

Стицање практичних знања кроз симулације и студије случајева је вид стицања практичног искуства и то кроз практичне симулације одређе-них случајева из праксе који представљају део свакодневних послова лица из струке (нпр. учитељи кроз овај вид могу да стичу одређено искуство у вези са израдом распореда часова за одређени разред или организовање и реализација уводног дела часа из одређеног предмета, прешколски васпи-тачи могу да припремају одређене представе за децу, домски васпитачи да планирају и осмишљавају слободне активности ученика...). Битно је истаћи да се овај вид практичног оспособљавања студената реализује на факулте-ту где се и симулирају одређени случајеви. Он представља логички наста-вак оног што студенти раде на часовима вежбе и практично припремање студената за задатке које ће реализовати на пракси у васпитно-образовним установама. Учење кроз анализу случајева из праксе постају неизоставни део процеса образовања. Тешко ће се наићи на факултет који наведене облике учења у оквиру својих наставних програма и предмета, у одређеној мери, не примењује. Тако се кроз симулације испробавају нови научни мо-дели, тестира изводљивост пројеката, проверавају нове идеје и алтернатив-на практична решења. Анализе случајева из праксе помажу да се раз-мишља о новим и другим релацијама и долази до решења као да се хипо-тетички постављена ситуација стварно дешава. Овакви видови практичне наставе дефинитивно имају своје место и значај у процесу образовања. Ипак, треба имати у виду да студије случајева и одређене симулације уствари представљају само "симулацију праксе", што може довести до тога да се реално знање, стечено на овај начин, прецени. Наиме, постоје ситу-ације, у оквиру студије случајева, где се сасвим другачије реагује и резонује у хипотетичкој него у стварној ситуацији. До тога може доћи услед апстрахо-вања неких фактора који утичу на ситуацију, ефекта "групног мишљења", давања друштвено прихватљивих одговора и долажења до другачијих закључака, него што би то било да се ситуација стварно десила. Такође, приликом симулација, може доћи до тога да се многа знања подразумевају, а да се тек у реалној ситуацији види колико је проблем сложен.


Професионална пракса студената организована у васпитно-образовним установама логички је наставак часова вежби и часова практичног рада на факултету. Овај вид праксе се реализује од почетка школске године кроз недељне блокове. Током школске године студенти посећују институције у којима реализују добијене задатке према прецизно утврђеном плану и програму професионалне праксе. Програм праксе и задаци студената се дефинишу према садржајима студијских предмета који се изучавају у одређеним годинама студија и према потребама и задацима које прописују установе у којима студенти реализују праксу. Пракса се одвија према инструкцијама и под надзором лица из установе која су одређена за менторе (учитељи, васпитачи, стручни сарадници), професора-ментора и асистената, док се рефлексивна разматрања врше на часовима вежби на факултету. Овакав модел праксе треба да обезбеди својеврсно комбиновање различитих видова стицања практичног искуства: 

1. праксе у класичном смислу (Interships) – студенти проводе одређен број радних сати у установи радећи на конкретним пословима,

2. кратке праксе (Ehternships) – вид праксе осмишљене за прву и другу годину студија где студенти треба да препознају, прате, посматрају, укључују се и евидентирају разноврсне случајеве и свакодневне си-туације из области струке за коју се професионално оспособљавају,

3. кооперативно учење (Cooperative Learning, Co-ops)– представља вид учења где се директно комбинују студирање и стицање радног искуства,

4. реализација праксе на конкретним пројектима (на факултету, у школама, установама за предшколско образовање, домовима ученика, институтима или различитим установама систематског и друштвено организованог ваншколског васпитања и образовања- центри за културу и слободно време деце и омладине, центри за ваншколско васпитање, клубови омладине и др.)
ПРОЦЕНА КВАЛИТЕТА И ВРЕДНОВАЊЕ ПРОФЕСИОНАЛНЕ ПРАКСЕ


Узимајући у обзир целокупно стање професионалног образовања студената на високошколским институцијама у Србији, може се рећи да су из времена комунистичког режима, када је пракса студената схватана веома озбиљно, остали трагови о организовању стручне праксе и то у виду одред-би у статутима и наставним плановима, али не и контролни механизми који би обезбедили њено квалитетно спровођење. Како професионална пракса студената представља изузетно важан сегмент њиховог професионалног оспособљавања и да су наша искуства по том питању оскудна, односно да је нови концепт професионалне праксе за све нас нов и радикално друга-чији, сматрали смо да вредновање праксе студената заслужује посебно поглавље у овој концепцији.

Вредновање професионалне праксе је поступак који би требао да доведе до оцене квалитета и препоруке за даље усавршавање нашег кон-цепта праксе. Међутим пре него што се отпочне са спровођењем вред-новања стручне праксе неопходно је да се донесе читав низ одлука везаних за поступак вредновања.
Циљ вредновања

Главни циљеви вредновања јесу повећање квалитета и надзор-/контрола над процесом реализације праксе студената. Поступак вредно-вања је квалитативан а резултат се даје у облику начелних закључака и препорука који улазе у Годишњи извештај о раду факултета.
Врсте вредновања

Постоје две основне врсте вредновања: организационо и програмско.
Организациони вредновање фокусира се на управљање, менаџмент и сарадњу Факултета са установама у којима студенти обављају праксу. Процењују се квалитет сарадње са основним школама, предшколским уста-новама и ученичким домом, да ли су термини обављања студентске праксе у складу са свакодневним активностима ових установа, да ли број студе-ната одговара акционим потенцијалима и људсим ресурсима ових установа и да каква је улога студената, координатора и ментора.

Програмско вредновање односи се на појединачне оперативне програме у оквиру којих студенти реализују одређене задатке. Процењује се колико су јасни циљеви, задаци и начин њиховог извођења, ефикасност и корисност појединачних програма.

Методе вредновања

Вредновање има интерну и екстерну димензију (унутрашње и спољашње вредновање).

Унутрашње вредновање требало би да се реализује кроз два своја основна вида: самовредновање и заједничко вредновање. Значај само-вредновања огледа се пре свега у чињеници да само непосредни актери професионалне праксе познају услове и све детаље активности које се у њој одвијају. Поред тога, управо ти непосредни актери који су укључени у процес самовредновања позвани су да изврше одговарајуће промене да би се побољшала професионална пракса студената. Надаље, показује се да се мотивисаност за прихватање промена повећава ако сами актери дожи-вљавају вредновање као нешто што они сами раде ради унапређивања свог посла. Коначно, добро изведено самовредновање представља само по себи драгоцено искуство. Студентима и њиховим менторима се пружа прилика да стекну нови увид у своје активности и готово је извесно да ће сами уочити читав низ недостатака. Заједничко вредновање како и само говори односи се на заједничко вредновање професионалне праксе од стране сту-дената и професора- ментора.
Упркос несумњивој ефикасности унутрашњег вредновања њему тре-ба да се придружи и спољна компонента, у првом реду зато да би се што више сачувала објективност и критичност. Облик спољашњег вредновања реализује комисија Наставно-научног већа која резултате свога рада под-носи у виду извештаја о студентској пракси за текућу школску годину. Како је циљ вредновања повећање квалитета, онда овај извештај мора садржати и одређене препоруке које отварају нове перспективе и могућности о којима се интерно није ни размишљало. Процес вредновања започиње унутраш-њим вредновањем које се мора осмислити тако да његови резултати, уко-лико је то потребно, омогуће комисији да настави тај процес. Спољно вред-новање треба да подржи два циља: повећање квалитета и надзор. Да би се ово постигло, комисија мора имати академски ауторитет и веома јасне зах-теве у погледу извештаја који се од њега очекује. Отуда је, у зависности од очекиваних циљева, необично важно да се у саставу комисије успостави одговарајући баланс између студената, наставника са факултета и пред-ставника установа у којима студенти обављају праксу.

Документација
У процесу вредновања неопходно је да се прикупи одређена количина информација и података на основу којих се онда доносе одго-варајуће процене и закључци. При томе се акценат ставља на надзор про-цеса реализације професионалне праксе студената у току школске године при чему се пажња усмерава на такозване ‘’чврсте податке’’ (евиденцију), као што су:

· имена студената, установе у којима су реализовали праксу и ментора из установа код којих су обавили праксу,

· имена студената који нису обавили праксу и разлози због којих то нису учинили.

Ови подаци могу створити једну основну базу података које ваља имати због основне евиденције о обављању студентске праксе и који се могу користити у различите сврхе.

Друга група података који би се користили у циљу повећања квали-тета стручне праксе, су тзв.„меки подаци”, као што су мишљење студената и њихових ментора о пракси или рецензије Програма професионалне праксе.
Приликом евалуације могуће је усмерити пажњу на тзв. мерљиве индикаторе који се деле на: улазне индикаторе (наставна опрема која је стављена на располагање а у сврху обављања стручне праксе, ниво предзнања с којим студенти одлазе на праксу, квалитет припремања студе-ната за праксу и сл.), процесне индикаторе ( оперативни програми праксе студената и њихова реализација, услови у којима се пракса реализује, проценат излазности и пролазности на колоквијумима и осталим предиспит-ним обавезама и сл.) и излазне индикаторе (специфично знање и прак-тичне вештине које поседују студенти после обављене праксе). Мерљиви индикатори обухватају индикаторе перформансе (оптерећење студената током праксе, проценат студената који нису реализовали или нису задово-љили на пракси, процене свих непосредних актера стручне праксе, итд), као и друге индикаторе који не морају нужно бити везани за перформансу система (састав менторског особља према квалификацијама, однос броја ментора и студената, расположивост материјално-техничких средстава, ор-ганизација итд.).
Неадекватном мешавином ових индикатора и начина извођења вредновања (базирање евалуације искључиво на попуњавање упитника и/или контролу да ли студенти обављају праксу а не и како тј. колико квалитетно обављају праксу) сам поступак вредновања може постати изу-зетно бирократизован и једва довести чак и до саме процене да ли практич-на оспособљеност студената задовољава праг/минимум квалитета. Наравно да је далеко теже одабрати такве индикаторе који ће омогућити не само проверу достизања прага квалитета већ и стимулисати Факултет и установе у којима студенти обављају праксу да променама и увођењем низа новина побољшају квалитет студентске праксе. Приликом дефинисања скупа индикатора мора се водити рачуна о њиховој мерљивости али и о релевантности у смислу добијања одговарајућих закључака. Мерљивости се најчешће поклања већа пажња јер она знатно олакшава припремање документације. При томе се не сме заборавити да суштина није у прикупљању свих индикатора и прављењу њиховог прегледа, већ у њиховој релевантности, односно начину на који добијени индикатори треба да се комбинују при формирању коначне процене и доношења конкретних мера за унапређивање професионалне праксе.

Као алтернативу мерљивим индикаторима треба користити поступак рецензије од стране комисије Наставно-научног већа која је задужена за праћење, анализу и вредновање праксе. Ова рецензија се може извршити на основу прикупљених података, али и на основу општег утиска који чла-нови комисије стекну. Основна предност рецензије је њена свеобухватност, односно растерећеност од оцењивања малих појединачних аспеката. Главна мана, међутим, огледа се у чињеници да је рецензија увек у извесном смислу субјективна оцена.
Основни принципи рада Комисије за вредновање и унапређивање студентске праксе

Стандардизација процеса вредновања студентске праксе требала би да се темељи на пет основних принципа:

1. Процес вредновања мора бити континуиран током читаве школске године. То заправо значи да комисија за вредновање и унапређивање студентске праксе формира на почетку школске године са тачно разрађеном процедуром и стратегијом вредновања.

2. Самовредновање је први корак у свим поступцима вредновања. На основу извештаја о резултатима самовредновања комисија добија детаљни опис појединих сегмената и елемената студентске праксе и то у контексту услова у којима се она реализује.

3. Главни циљ спољне рецензије комисије је да верификује извештај о резултатима самовредновања, да предложи промене у појединим ас-пектима који се могу даље усавршавати и да отклони све недостатке који негативно утичу на процес практичног оспособљавања студена-та.

4. Комисија стално обавештава Наставно-научно веће о резултатима вредновања. Основна сврха овог обавештавања је да сам Факултет али и остале установе у којима студенти реализују праксу, као и сви који су непосредни учесници у овом процесу (ментори и студенти) буду ваљано информисани о тренутном стању стручне праксе. Поред тога, информисање о тренутном стању представља и основ за даљи развој студентске праксе и основ за писање коначног извештаја о реализацији студентске праксе за текућу школску годину.

5. Систем вредновања задржава флексибилност и лако се прилагођава актуелним условима или циљевима.

6. Партиципативно доношење одлука заснованих на информацијама и на основу оствареног консензуса.

Основни задаци Комисије за вредновање обухватају:

· доношење одлуке о елементима студентске праксе који ће се вредновати;

· доношење одлуке о циљевима вредновања;

· помоћ професорима-менторима у току извођења самовредновања;

· пружање свих релевантних информација и практичне помоћи професорима-менторима и менторима из институција;

· израда пројекта вредновања студентске праксе за текућу школску годину;

· избор одговарајућих метода, техника и инструмената за прикупљање података о студентској пракси;

· писање завршног извештаја.

� термин ’’практичари’’ се врло често користи како у не-стручној јавности тако и у стручној јавности, а односи се на лица која се баве непосредним васпитно-образовним радом.


� овакав вид праксе се често јавља у континенталним земљама Европе, као што је Немач-ка, где факултет прописује време (у општем случају око 12 недеља) које студент мора провести у некој институцији и донети потврду о реализованој пракси.
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