ЖИВОТНА СРЕДИНА
Животна средина представља целокупно окружење човека које укључује ваздух, воду, земљиште, и друга жива бића. Квалитет животне средине директно утиче на квалитет здравља људи, па је неопходна заштита средине у смислу одржавања чистог ваздуха, чистих вода, контролисање нивоа буке и вибрације, конзервација енергије и природних ресурса, правилно одлагање и деградација отпада, заштита биоценоза, рециклирање, повећање зелених површина.
ВАЗДУХ
Ваздушни омотач Земље, познат као атмосфера, достиже приближно висину од 970 km и садржи различите гасове, паре, честице и аеросоле. Атмосфера омогућава живот на Земљи јер штити њену површину од космичког зрачења из васионе. С друге стране она обезбеђује основне услове за живот (кисеоник, угљен-диоксид, сунчеву светлост). 

Атмосфера се не завршава нагло и не постоји коначна граница између ње и свемира. Састоји се  од неколико слојева:

- Тропосфера – до 11 km у висину. Веома је важна за одржавање живота на Земљи;

- Стратосфера – од 11 km до 50 km. Овде се налази слој озона који зауставља већи део UV зрачења;


- Мезосфера – од 50 km - 85 km;


- Термосфера – до 690 km;


- Егзосфера – преко 690 km.

Састав ваздуха

Ваздух је одувек био предмет великог интересовања човека, обзиром на то да представља ону животну средину с којом човек, преко велике површине својих плућа, има далеко најинтензивнији контакт. 

У току еволуције састав земљине атмосфере се мењао од анаеробног до појаве кисеоника, који даје основу за аеробно дисање. Данас ваздух представља смешу гасова, водене паре и чврстих честица. Најзначајнији гасови који улазе у састав ваздуха су: 


- Азот – заступљеност око 78%


- Кисеоник – заступљеност око 21%


- Угљен диоксид – заступљеност око 0,03%


- Остали гасови – заступљеност око 0,97%

Биолошка функција ваздуха се заснива на обезбеђивању живота на Земљи. Његов основни значај је одржавање биљног и животињског света и човека. Ваздух садржи три есенцијална гаса: кисеоник (О2), који је неопходан за дисање; угљен-диоксид (CO2), који је неопходан за фотосинтезу, и азот (N2), који је неопходан за синтезу протеина.

Производна функција подразумева коришћење кисеоника у процесима сагоревања. Захваљујући овим процесима могућа је производња топлотне енергије, која се добија сагоревањем фосилних горива и електричне енергије. 

Загађење ваздуха 

Састав ваздуха се мења у зависности од процеса и промена које се дешавају у природи, као и од последица људске делатности. Извори загађивања ваздуха могу бити природни и вештачки (или антропогени).
Природни извори загађења ваздуха

Најчешћи природни извори загађујућих супстанци су биолошка активност на копну и у океанима, вулкани, шумски пожари, и хемијске реакције у природи.

Вулканске активности су иако се не јављају редовно, веома значајне због високог садржаја честица у вулканском диму (вулкански пепео). За време снажних ерупција честице се избацују веома високо, некада чак и у атмосферу где се могу задржати годинама и тако утичу на локалну климу. 

Главни извор прашине су пешчане олује у пустињама које могу подићи у ваздух огромне количине чврстих честица и пренети на огромне удаљености, одакле се углавном уклањају падавинама. Углавном се јављају као "жуте" или "прљаве" кише, а име су добиле по талогу који остављају након испарења. У нашим крајевима потичу из пустиње Северне Африке. 

Из природних извора загађења емитују се у атмосферу оксиди сумпора, оксиди азота, угљен моноксид, метан, честице прашине и друге загађујуће материје. 

Вештачки или антропогени извори загађења

Антропогени извори загађења чине основу данашњих еколошких проблема. Сагоревањем фосилних горива (угља, нафте, гаса) у процесима производње и потрошње енергије долази до свих видова загађења (ваздуха, земљишта, воде) и деградације животне средине. Загађујуће материје се ослобађају при производњи, транспорту или потрошњи свих врста енергије. Процењено је да енергетски извори, термоелектране и кућни системи за грејање узрокују чак 40% укупног загађења ваздуха. 

Саобраћај спада међу највеће изворе загађења ваздуха, посебно у градским срединама. Друмски саобраћај је извор емисије скоро ¾ целокупне количине угљен моноксида, више од половине угљоводоника и азотних оксида и један од највећих извора честица чађи.

Различити видови индустрије такође чине изворе загађујућих материја: вађење и обрада минералних сировина; металургија; производња кокса; хемијска индустрија; сагоревање угља, нафте и природног гаса. 

Загађујуће материје

Честице прашине, пепела представљају један од најзначајнијих састојака у загађеном ваздуху. Најстарији проблем загађења ваздуха је проблем са димом и чађи који представљају фино распоређене честице у атмосфери. Антропогени извори честица су сагоревање фосилних горива и дрвета, разни индустријски процеси, транспорт и сагоревање отпадака и сл. Утицај честица на здравље људи зависи од њихове величине и количине у ваздуху. Веће честице доспевају до респираторног система, али ситније, које носе опасне материје, могу продрети дубље у плућа и изазвати тежа обољења.

Аеросоли су чврсте честице или мале течне капи из дима, прашине, летећег пепела и кондензованих гасовитих супстанци које могу бити суспендоване у ваздуху. Неке од тих честица довољно су велике или тамне да могу бити виђене као дим или чађ. Друге су тако мале да се једино могу видети помоћу електронског микроскопа. Настају у индустријским процесима, на депонијама, сагоревањем горива, из прашине са путева, грађевинским радовима, еолском ерозијом стена и земљишта, вулканским ерупцијама, шумским пожарима итд.

Најчешће загађујуће материје ваздуха су угљен-моноксид (CO), угљен-диоксид (CO2), сумпор-диоксид (SО2), азот-диоксид (NО2) и чађ. Специфичне загађујуће материје су и олово, кадмијум, манган, арсен, никл, хром, цинк и други тешки метали, као и разна органска једињења која настају као резултат различитих активности. У току зимских месеци повећана је потрошња енергије, а самим тим и емисија загађујућих материја. Емисија оловних пара, азотних и сумпорних оксида има токсично и канцерогено деловање на организам човека. Смог представља комбинацију дима и магле, односно водена пара са честицама индустријског дима, емисијом из горива и сунчевом светлошћу учествује у настанку смога који је веома агресиван за респираторне органе.
Оксиди угљеника 

Угљен-диоксид (CO2) је једна од главних материја које формирају жива ткива и у њима га има скоро два пута више него у атмосфери. Угљен-диоксид се везује за вегетацију у процесу фотосинтезе на копну и у мору, а приближно иста количина бива испуштена натраг у атмосферу као резултат оксидације органских материја у току трајања живота, тј. распадања после њега.

  Угљен-моноксид (CO) је веома отрован гас, без боје, мириса и укуса. Овај гас настаје приликом непотпуног сагоревања фосилних горива. Концентрација од 1% угљен-моноксида у ваздуху је смртоносна. Емисије потичу углавном од саобраћаја. 

Оксиди сумпора

Оксиди сумпора потичу од сумпорних једињења која се налазе у гориву. Сумпор-диоксид (SО2) се углавном јавља при сагоревању горива као што су угаљ, лож уља и сл.

Оксиди азота 

Оксиди азота се јављају у облику азот-моноксида и азот-диоксида. Настају пре свега сагоревањем фосилних горива. При сваком сагоревању настају азотови оксиди као спој азота из ваздуха и кисеоника. Ови оксиди брже настају ако је већа температура сагоревања. При сагоревању прво се ослобађа азот-моноксид који касније у ваздуху оксидише у азот-диоксид. Азот-диоксид са водом из ваздуха ствара азотну киселину која је „одговорна“ за настајање киселих киша.

Метан

Метан (CH4) настаје у многим природним процесима, а познат је и као природни гас. Ослобађа се распадањем многих супстанци које садрже угљеник, а у средини без присуства кисеоника, као што су отпади. Животиње које преживају храну, као што су говеда и овце, ослобађају метан у ваздух као производ у процесу варења хране. Микроорганизми који живе у влажном земљишту, као што су пиринчана поља, производе метан када разлажу органску материју. Метан се такође ослобађа у рудницима угља и приликом производње и транспорта других фосилних горива.

Једињења  флуора

Хлорофлуорокарбонати (CFC) или фреони, први пут синтетисани 1928. године, широко су распрострањени у производњи разних спрејева, као средства за отапање и као расхлађивачи (у клима уређајима, фрижидерима). Нетоксични и безбедни за употребу у многим процесима, ова једињења су безопасна за ниже слојеве атмосфере. Међутим, како су лакши од ваздуха, лако се пењу у више слојеве атмосфере где их ултраљубичасто зрачење разлаже, при чему се ослобађа хлор, који доводи до разградње молекула озона (О3) и појаве озонских рупа. Сматра се да један молекул фреона остаје у стратосфери и до 50 година. 
Последице аерозагађења

Људи загађују ваздух на много начина: паљењем шума ради добијања пољопривредног земљишта, вожњом аутомобила и авиона, радом у фабрикама и термоелектранама, сагоревањем огрева у домаћинствима. У основи готово свих облика аерозагађења је потреба човека за енергијом која се добија на рачун сагоревање дрвета, угља, нафте и природног гаса. Када једном доспеју у атмосферу, гасови ослобођени током сагоревања фосилних горива ступају у различите хемијске реакције при чему настају многа опасна хемијска једињења. Такве су сумпорна и азотна киселина, од којих настају праве киселе кише које падају на Земљу, оштећују биљни покривач, споменике културе и улазе у циклус кружења воде. Хемијски загађивачи ношени ваздушним струјама лако и брзо прелазе са једног на други крај континента – киселе кише представљају велики светски проблем. 

Током више векова боравка на Земљи човек је своји негативним утицајем нарушио природну равнотежу која је некада постојала. У најтеже последице загађења ваздуха спадају:


- Киселе кише


- Ефекат стаклене баште 


- Глобално загревање и сл.

Киселе кише

Оксиди азота и сумпора реагују  са воденом паром из атмосфере и образују азотну и сумпорну киселину. Када ова кисела једињења помешана са маглом, снегом и кишницом падну на биљке, оне их буквално спрже, еродирају споменике и слатке воде чине киселим, чиме узрокују смрт водених бића и изазивају штету по људско здравље. 

Ефекат стаклене баште
Познато је да живот на планети Земљи не би био могућ без постојања природног ефекта стаклене баште. Природна појава гасова са ефектом стаклене баште, пре свега угљен-диоксида (CО2), метана (CH4), азот-субоксида (N2О), водене паре (H2O) и озона (О3), дозвољава Сунчевој енергији да продре до Земље и да падне на њу као светлост, а онда се задржава у атмосфери као инфрацрвена топлота. 

Међутим, изгледа да се овај феномен који је милионима година одржавао живот на планети Земљи у последњих сто година претвара у озбиљну претњу, захваљујући негативном антропогеном утицају. Са развитком индустрије и порастом броја становника емисија гасова са ефектом стаклене баште се стално повећава.

Глобално загревање

Подаци о клими који потичу од давнина показују велику зависност између концентрације гасова стаклене баште и глобалне температуре. Сагоревањем великих количина фосилних горива утиче на то да температура на Земљи, перманентно расте. Према процени научника температура је већ порасла у прошлом за више 0,5 степени Целзијусових. На основу ових прогноза, у најбољем случају температура на Земљи ће се повећати у просеку за два степена до 2100. године, што би било најбрже мењање климе на планети у последњих 10 000 година.

Све ове појаве изузетно утичу на климатске промене, пољопривреду и друштво у целини и имају разарајуће ефекте на здравље људи. Полутанти из ваздуха оштећују трепље респираторног система, те он постаје подложнији инфекцијама, астми, бронхитису, емфизему и канцеру плућа. Осим овога, страда и кардиоваскуларни систем, долази до иритације очију и грла и слабљењу имуног система.
Ваздух затворених просторија

Микроорганизми пореклом са човечјег тела, који по својој природи могу да буду и патогени, у ваздух доспевају са сасушеним гнојем рана, са коже, а најчешће са назофарингеалним секретом, секретом дубљих делова респираторног тракта и пљувачке.  Под притиском ваздуха приликом издисања, говора, кијања, кашљања распршују се у велики број капљица познатих као Флугеове капи и избацују у околину. Свака од капи у унутрашњости (језгру) садржи микроорганизме који су се налазили у респираторном тракту или устима, међу њима често и патогене. Флугеове капи се даље таложе и задржавају у прашини или на површини различитих предмета. Удисањем патогена са Флугеовим капима и патогенима у њима долази до појаве бројних болести. Карактеристично је за обољења која се преносе ваздухом, да су најчешћи узрочници епидемија, када у кратком времену оболи велики број људи. Појава епидемија се обично дешава током зимских месеци, када људи због ниских температура дуго бораве у затвореним просторима. Типичне болести које се преносе на овај начин су дифтерија, туберкулоза, пнеумонија, менингитис, инфлуенца, мале богиње и различите системске микозе. 

Ваздух у затвореним просторима може бити загађен и дуванским димом, димом од ложења, азбестном прашином, радиоактивним радоном. Услед непроветрености просторија долази до главобоља, мучнина, вртоглавица, опште слабости, иритације респираторног система и малигних болести.
Данас се спроводе различите методе за уклањање микроорганизама из ваздуха, што је изузетно значајно у просторијама у којима је могућност „ваздушних“ инфекција највећа (болнице, лабораторије, школе, вртићи). Најчешће се инактивација микроорганизама спроводи дезинфекционим средствима и ултравиолетним зрацима (UV лампе са живиним парама). Зраци UV лампе могу за пар минута да инактивирају 99% вируса грипа из ваздуха.

Бука као загађење
Бука настаје неправилним вибраторним треперењем чврстих тела, течних и гасовитих флуида, чије се вибрације преносе до нашег уха. Звучне таласе карактерише учесталост колебања еластичних тела која се одређује бројем фреквенције и изражава се у херцима (Hz). Човечје ухо способно је да прими спектар звука од 16 Hz до 20 000 Hz.

 Звучне таласе мање од 16 Hz људско ухо не чује; спадају у област инфразвука, и региструју се као потреси – вибрације. Фреквенције веће од 20 000 Hz човек такође не чује – оне се називају ултразвуком. Ухо човека не прима подједнако све таласне дужине звучног спектра. Најбоље се чују звуци таласних дужина којима одговарају фреквенције између 500 - 4 000 Hz.

Извори буке

Бука се углавном може поделити на индустријску и градску или комуналну. 

У индустрији се највећа бука ствара у раду пнеуматског алата, преса, мотора, компресора, старих и недовољно изолованих машина. Ова бука је континуиране јачине, што је веома значајно у погледу преузимања и спровођења мера заштите.

Градска (комунална) бука потиче највећим делом од саобраћаја и то је тзв. саобраћајна бука. Потиче од камиона, аутобуса, трамваја, аутомобила. Углавном зависи од конструктивних особина мотора, старости возила, начина одржавања и експлоатације, брзине кретања. Поред саобраћаја, изворе буке у насељима чине и кућни апарати и уређаји. 
Прилагођавање на буку не постоји. Након дужег временског излагања буци, код човека се развија најпре умор, иритираност, стрес, главобоља, несаница, а потом и оштећење слуха, висок крвни притисак.

ВОДА

Вода је у природи најраспрострањенија материја и покрива 71% површине Земље. Од укупне количине воде 97% отпада на слану (мора и океани), а око 3% на слатку воду. Од тога, 68,7% слатке воде је заробљено у леденим капама и глечерима на половима, 30,1% чине подземне воде, док је само око 1% слатке воде на располагању становништву за коришћење. Према проценама стручњака из 2000. године од укупно расположиве воде чак 70% се користи за наводњавање, око 22% за индустрију, а за становништво (припрема хране, пиће, хигијена) свега 8%.

Вода је темељ живота и основни састојак сваког живог бића. Дневне потребе за водом одраслог човека износе 2,5 до 3 литра дневно. Вода или покреће развој или ограничава прогрес сваке заједнице – од породице до цивилизације.

Да би жива бића могла да живе нормално, вода у којој живе или вода коју користе мора имати природан хемијски састав и природне карактеристике. Када се услед човековог деловања значајно промени хемијски састав воде, као и односи који у њој владају, кажемо да је вода загађена.  

Иако је вода један од основних услова за живот, човек о њој не брине довољно. У новије време због пораста броја становника и брзог развоја индустрије и пољопривреде, у многим деловима света слатке воде нема довољно. Чисте воде која се може употребити за пиће у природи је све мање, а и количина која постоји стално се загађује. У реке, језера и мора испуштају се воде из канализације, отпадне воде из фабрика, изливају нафта и други течни отпаци. На тај начин вода на Земљи се загађује и троши у индустрији и пољопривреди више него што на Земљу падне у облику талога. Због тога се резерве воде стално смањују, а човечанству прети несташица воде.

Извори загађења воде
Вековима су људи у воду бацали свој отпад. Данас воду загађује и водени саобраћај, ђубрива и пестициди са обрадивих површина, растварачи и детерџенти из домаћинстава и фабрика, метали из индустријских процеса (нпр. олово и жива). Загађујуће материје доспевају до воде директним и индиректним путевима. 
Директни облици загађивања подразумевају формирање посебних отпадних вода у које човек убацује штетне материје и које, по правилу, директно излива у речне токове. Када штетне материје долазе из индустријских постројења, говоримо о индустријским отпадним водама, а када долазе из домаћинства и урбаних средина, говоримо о комуналним отпадним водама. И једне и друге у себи носе огромне количине загађујућих материја, које на крају завршавају у рекама.
Најважнији загађивачи воде за пиће су микроорганизми хуманог порекла. Фекална контаминација представља највећу опасност по здравље људи, па самим тим има и највећи медицински значај. Контаминанти фекалног порекла доспевају у воду за пиће изметом и урином људи преко канализационих вода, садржаја нужника и септичких јама, али и преко површинских вода за време поплава, пљускова или топљења снега. Патогени који увек представљају ризик по здравље људи укључују бактеријске сојеве Escherichia coli, Sallmonela, Shigella, Vibrio cholere, Yersinia enterocolitica, Campilobacter jejuni, вирусе Adenovirusi, Enterovirusi, Hepatitis A, Hepatitis E, паразите Giardia, Cryptosporidium, Entamoeba histolytica. Елиминација свих ових агенаса из воде за пиће има висок приоритет.

Вода се индиректно загађује у процесу спирања штетних хемијских материја са земљишта (пестициди, отпад). На том путу оне лагано прелазе у подземне воде, одакле процесима природног кружења воде сигурно долазе до река, језера, мора. Загађење воде понекад је и последица несрећа. На пример, бродови који транспортују нафту понекад се оштете услед олује или судара. Када нафта исцури са брода, она се разлије по површини отвореног мора или реке, а воденим струјама долази и до обале. Тада на хиљаде беспомоћних птица и животиња страда, а еколошке последице постају немерљиве. Тровање и масовно угинуће риба и других водених организама најтеже су последице загађивања воде токсичним материјама и патогеним организмима. Масовно угинуће одређене групе организама у води ремети природне односе у биоценози и изазива велике промене у читавом воденом екосистему. Понекад је за враћање на природно (претходно) стање потребно много година. 

Отпадне воде, ђубриво и детерџенти су богати нитратима и фосфатима, супстанцама које биљке користе за свој раст. Када велика количина нитрата и фосфата доспе у воду, уобичајен резултат је појава која се назива „цветање воде“. Пренамножене алге су у стању да потроше готово сав кисеоник из воде, изазивајући угинућа риба и других животиња. Корални гребени и друге заједнице морског дна такође могу бити угрожени услед повећаног дотока хранљивих материја у воду. 
Вишестрки утицај на промене састава живог света водених екосистема такође имају топлотна загађења воде. На местима изливања топле воде која хлади постројења електрана, температура може прећи 80 °C. Због тако високих температура, као и због значајног смањења количине кисеоника на таквим местима, природну биоценозу замењује сиромашна заједница организама отпорних према екстремним условима живота. 

Последице загађења вода

Загађивање воде отровним материјама и патогеним организмима има директне и индиректне последице на човека. Јако загађена вода не може се користити нити за пиће, нити за наводњавање пољопривредних површина. Да би се могла користити, неопходно је потрошити много новца и енергије за њено пречишћавање, како би се довела у употребљиво стање. 
Осим тога, отпад који убацујемо у воду често завршава у телима водених животиња, па нам се могу вратити као храна. У Јапану је 1950. године неколико стотина људи оболело од „живине болести“ са трајним последицама. Ови људи су се разболели зато што су конзумирали рибе у чијим телима се накупила жива која је испуштена у море из фабрика. 

Мере заштите воде

Довољно чисте воде са очуваним животним заједницама водених организама основа је човековог опстанка на Земљи. Због тога је стално праћење квалитета воде један од предуслова за покретање адекватних акција заштите. Све мере заштите воде могу се поделити у три групе:


1. елиминација узрока загађивања, 


2. смањење количине штетних материја,


3. посебне мере чишћења воде. 

Смањење количине загађујућих материја које доспевају до водених токова веома је значајан вид борбе против загађења. Оно подразумева постављање одговарајућих филтера и посебних система таложника на местима где се изливају отпадне воде. Овде се подразумева и обавезно хлађење топлих вода пре изливања у реку. Веома значајан вид спречавања загађивања водених токова је и специјална заштита изворишта, планирање и постављање ђубришта и депонија даље од водотокова, смањење употребе ђубрива и пестицида у пољопривреди, као и масовно пошумљавање и чување земљишта од ерозије. 
Пречишћавање вода може се врчити: физичким, хемијским и биолошким путем. 

Физичке методе обухватају таложење и филтрирање (цеђење). Ако се замућена вода остави да одстоји извесно време, честице које се у њој налазе падаће лагано на дно. Крупније и теже честице брже ће падати од ситнијих. То је таложење. Филтрирање се врши на тај начин што се вода сипа кроз различите филтере на којима се задржавају честице нечистоће, док чиста вода пролази. У природи вода пролази кроз слојеве песка и шљунка који представљају природне филтере. У њима заостају све „прљаве“ честице, због чега је изворска вода бистра. 
Вода која садржи неке растворене материје, пречишћава се дестилацијом (морска вода). Дестиловање воде подразумева њено загревање до кључања, сакупљање водене паре и хлађење. 
Неконвенционални поступци за пречишћавање подразумевају употребу ултразвука, елктролитичких поступака, јонизујућег зрачења и слично.

У градовима се вода узима најчешће из река, па се пре употребе мора пречистити. То се ради у водоводима где се најпре изврши таложење, затим филтрирање, а потом води додаје хлор да би се уништиле заразне клице.  

У ситуацијама када нисмо сигурни да је вода коју користимо за пиће задовољавајућег квалитета или када постоји могућност да је нечим загађена, најприкладнија метода за пречишћавање је кување. Кључањем од неколико минута уништавају се патогени организми, тако да се након хлађења таква вода може користити за пиће. Да би јој се побољшао укус, требало би извршити аерацију прокуване воде – пресипање из једног суда у други неколико пута. Бактериолошко пречишћавање воде може се извршити на тај начин што ћемо посуду са водом оставити да одстоји неко време на Сунцу, тако да ће ултраљубичасти зраци уништити биолошке загађиваче.

Хемијске методе пречишћавања воде заснивају се на додавању хемијских средстава и неутрализацији опасних материја. У ту сврху користе се најчешће хлор (гасовити, хипохлорит, хлорамин, хлор-диоксид) и озон, али и друга хемијска једињења (јод, пероксиди, перманганати).
Биолошке мере су најефикасније, јер су базиране на природним законитостима и активностима живих бића. Захваљујући активностима чланова биоценозе, а нарочито раду биљака и микроорганизама, водени екосистеми имају снажну моћ природног самопречишћавања. Та моћ се огледа у томе што биљке и други организми релативно брзо елиминишу загађујуће материје и враћају хемијске односе у води на природан ниво. Наравно, водени организми нису свемоћни, па се последице великог загађивања, нарочито тешким металима који се таложе на дну, могу осећати и деценијама.

Штедња и рационално коришћење представљају један од веома ефикасних начина чувања воде од загађења. Вода коју пијемо пречишћава се у одговарајућим фабрикама. За њихов рад троши се енергија и ослобађају штетни гасови који загађују атмосферу. Дакле, што је мања потрошња воде, мања је и потрошња енергије за њену производњу, па самим тим и смањено загађивање ваздуха. Вода коју потрошимо одлази у канализацију, па се самим тим повећава количина загађене воде која се улива у природне водотокове. Чисте, питке воде данас има толико мало и има је све мање, тако да ће она у будућности бити све скупља. Због тога штедња и рационално коришћење воде одлажу и њено неминовно поскупљење. Онај ко на својој територији буде сачувао чисте воде, имаће у будућности велику шансу да квалитетно и напредно живи. Поред активних видова заштите, водени токови се штите и одговарајућим законским средствима. Национални и међународни закони данас ограничавају избацивање отпада у море и копнене воде. Међутим, они тешко могу да приморају људе да то не чине. Због тога је подизање нивоа опште свести о значају воде за опстанак човека од прворазредног значаја. 

Треба знати и ово: 

•
из отворене славине сваког минута исцури 11-12 литара воде,

•
ако пустимо да вода отиче из славине док перемо зубе, непотребно изгубимо око 40–60 литара воде, 

•
ако вода отиче док се човек брије, из славине истекне око 40–80 литара воде, 

•
ако аутомобил перемо поливајући га водом из гуменог црева потрошимо око 600 литара воде! 

Број становника на нашој планети убрзано се повећава, потребе за водом још и брже, а њена количина се не мења. До 2025. године две трећине човечанства осетиће озбиљан недостатак воде. Процене стручњака кажу да око 1,1 милијарда људи нема приступ пијаћој води, 2,5 милијарди нема обезбеђене елементарне санитарне услове, а више од пет милиона људи годишње умире од болести које су узроковане загађеном водом.

Организација Уједињених нација је пре десетак година прогласила 22. март за Светски дан вода, с намером да истакне њену важност и ограничавајућу улогу у развоју. Ближимо се времену када ће потреба за водом премашити залихе. Након тога нужно престаје развој, започињу борбе за воду, а постоји чак и опасност од међудржавних ратова.

Борба за воду:

- 6000 људи дневно умре од дијареје

- Потрошња воде се удвостручила од 1950. године

- Количина загађене воде је већа него у басенима 10 највећих светских река

Најквалитетнију воду имају:

Финска

Канада

Нови Зеланд

Велика Британија

Јапан

Норвешка

Русија

Јужна Кореја

Шведска

Француска 

Наша земља је 47 од 180 држава, рангираних по количини водних ресурса у свету.

Велики проблем представља и последица загађења вода са неуређених депонија. Вода и отпад повезани су нераскидиво и погубно. Сваки отпад пре или касније доспева до подземних вода загађујући је. То је дуготрајан и људском оку скривен процес.

Србија ће пре или касније осетити последице овакве небриге за отпад. Бројни извори биће загађени, можда за коју годину или касније, али је сигурно да овакав немар трајно угрожава наше водене залихе. Воду је од отпада могуће заштитити једино изградњом депонија с контролисаним одводом. Уређених депонија у Србији готово и да нема! 

Србија нема довољно воде за пиће! 

Ионако лоше стање вода угрожавају застареле технологије у фабрикама и неразумни људски поступци. Београд сву отпадну воду, кроз 20 излива, испушта директно у Дунав и Саву, без икаквог пречишћавања. За изградњу постројења за пречишћавање отпадних вода Београда, који би се по генералном плану налазило у Великом селу, потребна је инвестиција од неколико стотина милиона евра.

У Србији је све мање и мање здраве изворске воде. Стручњаци сматрају да је главни разлог у неконтролисаној сечи шума и да се спас налази у планском пошумљавању, површинским акумулацијама, малим бранама и заштити изворишта река. 

Шта можемо и морамо да учинимо с водом? 

Да је штитимо и штедимо, сваки дан, на сваком месту и у свакој прилици. Посебно децу треба васпитавати да уче да штеде воду од најмлађе доби, да уче да воле природу, да буду осетљиви на питања заштите човекове средине, јер ће управо они у будућности доносити одлуке о развоју друштва. 

ЗЕМЉИШТЕ

Велики део Земљине површине покривен је слојем земљишта. У планинским крајевима тај слој је тањи, док у равницама, на површинама које се обрађују, износи и два метра. Са аспекта хигијене, здравим земљиштем сматра се оно земљиште које лако пропушта воду и ваздух, а нездравим – влажно, мочварно и плавно земљиште.
Земљиште (тло) се састоји од чврстих делића – честица песка и још ситнијих честица глине. У тлу се налазе и остаци угинулих биљака и животиња и минералне материје – соли, настале растварањем стена. У зависности од врсте тла, у њему се налазе вода и ваздух. Вода у земљишту раствара минералне материје, па их биљке својим кореном могу упијати, а такође је неопходна и животињама које у њему живе. Земљиште у коме има више ваздуха је растресито, а ваздух је такође потребан и биљкама и животињама у процесу дисања. Стварању плодног тла доприносе микроорганизми, које живе у земљишту и изазивају труљење (разградњу) биљних и животињских остатака. Поред ових природних фактора, човек својом активношћу значајно доприноси стварању земљишта исушивањем или наводњавањем терена, ђубрењем, озелењавањем и различитим начинима обраде. Од количине земљишта и његове плодности зависи исхрана, а индиректно и здравље људи.

Загађивање земљишта

Ширењем насеља, индустријских објеката и изградњом саобраћајница смањују се површине под пашњацима, шумама и обрадивим земљиштем. Бацањем отпада индустријске производње (шљака, пепео), из рудника (јаловина), и домаћинстава (папир, пластика, конзерве, боце и отпад органског порекла) земљиште се засипа и загађује. Земљиште се загађује и све већом употребом отрова за сузбијање корова и биљних штеточина (пестицидима) и неправилним, прекомерним додавањем вештачког ђубрива. Отпадака и депонија има различитих порекла и различитог деловања на земљиште – отпаци прехрамбене индустрије, фекалије, амбалажа од синтетичких материја, одбачени предмети – уређаји, делови намештаја. 

Најчешћи облици загађивања земљишта су: 

- појава значајних концентрација отровних материја, 

- значајно повећање концентрације појединих једињења (фосфати и нитрати),

- појава патогених организама, бактерија и вируса услед контакта са фекалним водама, 

- појава радиоактивних материја које у земљиште долазе или из подземних вода или путем атмосферских падавина. 

Последице загађивања
Последице загађивања земљишта не осећају само чланови копнених екосистема, већ и водени екосистеми у близини. Многобројни отрови и загађујуће материје спирањем долазе до подземних вода, а преко њих и до речних токова. Од њих нису заштићени ни људи, јер готово све загађујуће материје из земљишта кроз ланце исхране који се непрекидно одвијају у екосистемима завршавају у телима биљака или животиња којима се хранимо, или налазе свој пут подземним водама до језера, бунара, река из којих пијемо. 

Мере санације

Основне мере заштите подразумевају смањење употребе загађујућих материја у пољопривреди и опште смањење загађивања ваздуха и воде. Добро припремљена санитарна поља за депоније које ће на крају своје употребе бити затрпане а изграђене природним путем, без опасности по земљиште и подземне воде, значајна су мера заштите земљишта. Санирање постојећих депонија и рециклажа неких сировина (хартија, картон, стакло) само су неке од могућности делимичне заштите и смањења загађивања земљишта. Често се и различита хемијска једињења могу користити за неутрализацију загађујућих материја у земљишту. 
Веома ефикасан начин заштите земљишта јесте употреба биолошких мера – сађење биљака које су у стању да својим телима „упију“ велику количину штетних и отровних материја из земљишта.  Еколошки значај зеленила огледа се у следећем:

- Обнавља кисеоник у ваздуху
- Повећава влажност ваздуха

- Утиче на температуру ваздуха

- Смањује аерозагађења

- Смањује струјање ваздуха, ублажава снагу ветрова

- Повећава концентрацију негативно наелектрисаних лаких јона у атмосфери
- Смањује сунчеву радијацију

- Смањује буку

- Делује бактерицидно

- Рекултивише биолошки деградиране површине
- Смањује ерозију
- Благотворно делује на здравље људи, снижава притисак, доприноси осећају задовољства
ОДГОВОРНОСТ СВАКОГ ОД НАС

Сваки појединац је одговоран за стање животне средине и исто тако може утицати на њено одржавање: 

- Токсичне материје не треба проливати у канализационе одводе

- Не бацати отпад у реке, језера...

- Отпад биљног порекла би требало претварати у компост или хумус, који служе као природни оплемењивачи земљишта
- Коришћење компоста уместо вештачких ђубрива
- Не палити непожељно растиње или сламу на њивама

- Коришћење биоразграђујућих детерџената

- Садња дрвећа која спречава ерозију и бујице

- Учествовање у акцијама чишћења водених површина...

Чување природних богатстава који учествују у стварању енергије рационалном употребом и штедњом енергије:
- Искључивање светла у просторијама у којима не боравимо

- Употреба штедљивих сијалица

- Коришћење батерија за пуњење тј. вишекратну употребу

- Искључивање електричних уређаја кад нису у употреби

- Коришћење вентилатора уместо клима уређаја

- Правилна градња, изолација и квалитетна столарија која спречава губитак топлоте

- Смањивање температуре воде у бојлерима

- Смањивање температуре грејних тела ноћу и када смо ван куће
- Рад веш машина само кад су пуне
- Сушење веша на ваздуху, а не у машинама

- Коришћење енергетски високо ефикасних уређаја
- Вожња бицикла уместо аутомобила за уштеду горива

- Шетња уместо вожња аутомобилом кадгод је то могуће

- Употреба јавног превоза уместо приватних аутомобила

- Рационална употреба воде (туширање уместо купања у кадама, краћа туширања)

- Сервисирање цеви, славина, водокотлића што спречава цурење и капање воде

- Рационално заливање

- Хлађење воде за пиће у фрижидеру, а не пуштање да отиче из славине

- Куповина нових производа од рециклираног материјала
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