ИНКЛУЗИВНО ОБРАЗОВАЊЕ – ТЕОРИЈА И ПРАКСА
Учитељ – мастер 
Програм предмета
Предавања: др Јелена Старчевић, доцент
Вежбе: маст. психол. Бојана Димитријевић, асистент
E-mail: teorijaipraksa@gmail.com
Обавезна литература за колоквијум/испит
Хрестоматија Инклузивно образовање - теорија и пракса за смер Учитељ – мастер (у библиотеци факултета). 
На колоквијуму/испиту не полажу се делови Хрестоматије: а) „Правилник о стандардима компетенција за професију наставника“, б) „Шира литература за израду плана активности“ и в)  последњи део Хрестоматије почев од „Приручника за инклузивни развој школе“, па до краја Хрестоматије. Сви други делови Хрестоматије чине обавезну литературу за колоквијум/испит.
НАПОМЕНА: Редослед поглавља у Хрестоматији не одговара сасвим редоследу тема за колоквијум и други део испита. Информације о томе које теме/поглавља се полажу на колоквијуму, а које на другом делу испита, налазе се у овом програму предмета.
Предавања и вежбе


Похађање предавања и вежби није обавезно. Похађање часова олакшава полагање колоквијума/испита и остваривање већег броја поена.
Предиспитни задаци


Нису обавезни за студенте, већ представљају могућност да студенти током трајања наставе остваре продубљено разумевање предмета и имају већи број поена. 

Колоквијум и испит


Студенти могу полагати колоквијум (први део испита) током семестра или у оквиру било ког испитног рока. Уколико у испитном року полажу само колоквијумски део, студенти не морају да пријаве испит, већ је потребно да јаве на мејл teorijaipraksa@gmail.com да полажу колоквијумски део испита (и наведу своје име и презиме и број индекса), ради припреме материјала.

Испит се може полагати и у целости (први и други део испита одједном). Уколико полажу испит у целости, или полажу други део испита, студенти морају пријавити испит.


Колоквијумски део садржи три целине, а други део испита четири целине. Свака целина је заступљена са најмање једним питањем на колоквијуму, односно испиту.
ЛИТЕРАТУРА ЗА КОЛОКВИЈУМСКИ ДЕО ИСПИТА
1. ИНКЛУЗИВНО ОБРАЗОВАЊЕ.
15.10.
Примена и унапређење инклузивног образовања, стр. 9-16. Инклузивно образовање = успешан образовни систем, стр. 11-12, 15-17, 23-25.
2. САРАДЊА СА РОДИТЕЉИМА.
22.10. и 29.10.
Формално и неформално партнерство родитеља и школе, стр. 76-79. Психолошке претпоставке сарадње школе и породице, стр. 260-263. Примена и унапређење инклузивног образовања, стр. 21-28.
3. ПЕДАГОШКИ ПРОФИЛ

29.10 и 5.11.
Примена и унапређење инклузивног образовања, стр. 33-50. Образовање наставника: ка развоју ваљаних педагошких профила ученика, стр. 87-91. Упутство за израду педагошког профила.
КОЛОКВИЈУМ: 8.12.2018.
ЛИТЕРАТУРА ЗА ДРУГИ ДЕО ИСПИТА
4. ИНДИВИДУАЛИЗАЦИЈА И ПЛАН АКТИВНОСТИ
19.11. и 26.11.
Први корак – индивидуализација, стр. 1-2. Стратегије за подучавање ученика са сметњама у развоју и са инвалидитетом, стр. 1-20. Правилник о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци детету и ученику, стр. 1-4. Приручник за планирање и писање индивидуалног образовног плана, стр. 28. Образац за план активности.
5. ИНДИВИДУАЛНИ ОБРАЗОВНИ ПЛАН
3.12.
Примена и унапређење инклузивног образовања, стр. 53-55. Приручник за планирање и писање индивидуалног образовног плана, стр. 9-12, 34-35, 39-41, 45-47. Правилник о ИОП-у, стр. 1-7.
6. ПЕДАГОШКА АСИСТЕНЦИЈА 

10.12.
Инклузивно образовање=успешан образовни систем, стр. 27-31. Сажетак са предавања у вези са асистенцијом.
7. НАСИЉЕ У ШКОЛИ

17.12. и 24.12.
Насиље у школама, стр. 142-144, 154-165, 167-180, 217-234.
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