

ХОЛИСТИЧКИ ПРИСТУП У ПОУЧАВАЊУ И УЧЕЊУ (МОГУЋНОСТ УПРАВЉАЊА ЗНАЊИМА)

	     Холистичко (целовито) образовање (Холистички образовни пoкрет) као филозофија образовања, заснована на идеји да сваки појединац проналази смисао и циљ свог живљења на основу повезаности: 1) са природом; 2) са заједницом којој припада; 3) са општим људским вредностима, као што су мир, саосећање, слобода, истина, просперитет и друге (Рон Милер, 1997). 
                Холистички приступ у васпитно-образовном процесу је одређен: А)улогом наставника; Б)  uloga učenika; V) систем као целина и делови система.
                Холистички приступ едукацији - од нереалног идеализма (самоактуализација, самореализација, избор садржаја према интересовањима, свако сам бира шта, како и колико ће да учи, сами себе оцењују и нема евалуације, нити поделе на боље и лошије ученике, нема класичног оцењивања,... до умерене (парцијалне) примене холизма:развој укупних потенцијала у свим аспектима, лична одговорност, подстицај ученика на учење, лична и колекивна одговорност, ... до самоостварења (Мaslow).
               Apsolitni holizam: - u suprotnosti sa životom; - u suprotnosti sa prirodom čoveka; - detruktivan za razvoj društva.
Михајловић, М.Љ., Михајловић,Љ.М. и К.Н. Михајловић (2014). Холистички приступ васпитно-образовном процесу – контрадикторност са општом поставком живота, Синтезе, Бр.6 (37-47).
http://scindeks-clanci.ceon.rs/data/pdf/2217-902x/2014/2217-902x1406037M.pdf






Negacija holizma (liberalni kapitalizam)
Parcijalni holizam (socijalno odgovorno društvo)
Potpuni holizam (neograničena demokratija, komunizam)
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Демократско и хуманистичко образовање
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