УПУТСТВО 
ЗА РЕАЛИЗАЦИЈУ ON-LINE НАСТАВЕ
 Методички практикум природе и друштва




Остају исти захтеви у погледу броја часова и предиспитних задатака које сваки студент треба да припреми. Студенти који су се пријавили за реализацију часова добиће наставне јединице од предметниф професора. Студенти ће писати припрему и послати мејлом предметном наставнику. Коначну верзију припреме послаће свим колегама из групе преко апликације Google classroom како би могли сви да је анализирају у оквиру својих Дневника анализа. Налоге за ову апликацију студенти IV године имају од почетка школске 2019/2020. године, и већ су упућени у начин рада са овим веб алатом у оквиру Методичког практикума природе и друштва.

Уместо да реализују часове у школи, биће потребно да направе снимак дела часа по сопственом избору и пошаљу групи студената да анализирају. Пожељно је да то буде део часа у коме ће се користити неки од веб алата за учење на даљину. (списак веб алата доступан је на оном линку: Web alati)


Дневник анализа

До 20. мајa припремити електронску верзију Дневника анализа. Упутства за израду ће бити доступна на Google classroom апликацији.
[bookmark: _GoBack]Уколико буду редовно приказивани часови на РТС-у, договорићемо се на који начин можемо да их искористимо, применимо и анализирамо у оквиру Дневника анализа. Могућа је примена Edpuzzle аликације. 
Распоред ТВ наставе доступан је на линку:
https://www.rasporednastave.gov.rs/osnovne-skole.php


Часови пленума

Биће реализовани путем апликације за учење на даљину Zoom. (https://zoom.us/)
Први час пленума биће реализован он лине 27.3.2020. са почетком у 11:30 (као што је било по званичном распореду часова). 
Тада ће студенти добити упутства за даље активности које су у вези са часовима пленума. 

За даља упутсвта студенти треба да прате обавештења на Google classroom апликацији, ту ће бити доступни и ажурирани сви потребни наставни материјали.
За све недоумице и контакт са професором у вези консултација користити мејл, вибер и Google classroom. 
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