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Техничка упутства: семинарски рад се пише ћириличним писмом. Текст дужине до 10 страна (укључујући насловну страну и списак литературе), фонт Times New Roman, величине 12 pt, проред 1,5, равнање пасуса по Justify опцији. 
Прва страна садржи: на врху стране назив и лого факултета, по средини наслов, испод наслова назив предмета, у доњој половини странице са леве стране име и презиме предметног професора, са десне стране име, презиме, бр. индекса и смер на којем је студент, и у дну стране место и година.  На следећој страни је садржај са насловима и поднасловима глава, поглавља или одељака који су обележени нумерички. 
Структура семинарског рада за предмет Ликовне технике: Прва половина, или први део семинарског рада треба да садржи теоријско разматрање дате теме. Најпре се кратко размотри ликовно подручје којем одабрана техника припада (цртеж – цртачке технике, сликарство – сликарске технике, графика – графичке технике, вајарство – вајарске технике...). У наредном одељку текста бавите се одабраном ликовном техником која је тема Вашег семинарског рада. Ту треба обрадити следеће сегменте:

· Уопштено о одабраној техници

· Историјат технике уз навођење 5 репрезентативних слика из историје уметности рађених том техником (у текст убацујете слике прећене именом аутора, називом слике и годином настанка) Све што у овом делу рада наводите, било из књиге или са интернета, неопходно је цитирати!!!
· Технологија и поступак рада са одабраном техником, најбоље ако је праћен и фотографијама које сам поступак илуструју по принципу корак по корак (пример:                1 - слика на којој је приказан спремљени материјал за рад темпером, 2 - слика са спремљеном палетом, четкицама, јајчаном емулзијом..., 3 - подсликана слика на почетку рада, 4 - слика на пола рада, 5. - фотографија готовог дела...). 

У наредном одељку текста бавите се применом ове технике у раду са децом у вртићима или Предшколским установама уз фотографије које ће показати како деца примењују одабрану технику. Најбоље би било да, ако за то имате услове, реализујете једну активност и забележите фотоапаратом дечји поступак сликање као и поједине радове. Ако нисте у могућности да активност изведете, пронађите фотографије са интернета које ће показати дечји рад у техници о којој пишете семинарски рад. Семинарски рад се завршава закључком у ком треба приказати резултате до којих се у раду дошло, односно дати властито мишљење о подобности, могућностима и резултатима коришћења одређене технике у раду са децом предшколског узраста. Одмах иза закључка (не на засебној страни)  треба навести списак коришћене литературе.

Сви цитати су јасно наведени под наводницима, а у фусноти је наведен извор цитата. Све илустрације ако постоје, имају сигнатуру, тј. податке о аутору, техници и сл. 
Слике / фотографије у тексту: дужа страна слике је максимално 4 цм.
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· Мирјана Чикош, Јелена Бузарски-Зарић, Викторија Чикош, Ликовно васпитање: збирка активности за рад у припремној групи - приручник за васпитаче.
· Књиге или водичи за учење цртања, сликања, вајања (има их у јако пуно варијанти по кљижарама, библиотекама, па и на интернету) Вам посебно могу бити од помоћи јер су конципиране на исти начин као Ваш семинарски рад – прате рад у одређеној техници корак по корак.  

· И наравно, обиље материјала које можете наћи на интернету!
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