Регионални научни скуп

МЕТОДИЧКИ АСПЕКТИ НАСТАВЕ МАТЕМАТИКЕ

23. и 24. јуни 2008. године

Подносилац извештаја:

Милана Егерић

У Јагодини, 26. 06. 2008.


Регионални научни скуп на тему Методички аспекти наставе математике одржан је 23. и 24. јуна 2008. године на Педагошком факултету у Јагодини, у организацији самог Факултета, а под покровитељством Амбасаде Републике Финске у Београду. Овај скуп је део пројекта Развој курикулума: унапређивање практичне наставе и истраживања, пети је и последњи у току школске 2007/8. године у оквиру наведеног пројекта. Научном скупу је присуствовало 240 учитеља и наставника математике и информатике из основних школа Поморавског округа и из неколико суседних округа. Посебно интересовање су показали студенти Педагошког факултета, а пројектом је до сада обухваћено преко 500 учитеља и наставника различитих стручних профила. 


Циљ скупа је био да допринесе стручном усавршавању, унапређивању и побољшању квалитета наставе математике и информатике у основној школи. Учитељи и наставници су показали изузетно интересовање за рад скупа, што се види из броја учесника и из постављаних питања која су упућивали предавачима. На тропској врућини, на температури од 36 степени, амфитеатар Факултета био је испуњен до последњег места.  
Организациони одбор скупа чинили су: проф. Сретко Дивљан, декан Педагошког факултета у Јагодини, Вера Савић, координатор свих научних скупова у окиру Пројекта и један од коаутора Пројекта, Верица Милутиновић, Александра Михајловић, Ненад Вуловић и Милана Егерић. 


Програмски одбор скупа чинили су: проф. др Милана Егерић, професор Методике наставе математике на Педагошком факултету у Јагодини, проф. др Мирко Дејић, професор Методике наставе математике на Учитељском факултету у Београду, проф. др Вељко Вуковић, професор Методике наставе математике на Педагошком факултету у Јагодини у пензији.


Научни скуп је поздравио декан Педагошког факултета у Јагодини, проф. мр Сретко Дивљан, а скуп је отворила проф. др Милана Егерић, председник Програмског одбора скупа. Пленарна саопштења поднели су: проф. др Милана Егерић о теми Фактори који утичу на квалитет знања а контролишу их учитељи или наставници, др Саво Ћебић о теми Формализам у настави математике и проф. др Вељко Вуковић о теми Учење и истраживање математичких појмова. Остали предавачи скупа били су углавном професори са крагујевачког и београдског универзитета, а било је радова из Републике Словеније и Републике Црне Горе, као и саопштења учитеља и наставника из основних школа.
На скупу је саопштено седамнаест радова из области методичког приступа математичким и инфирматичким садржајима и о повезаности математике и информатике са осталим наставним предметима. Присутни учитељи и наставници основних школа имали су прилике да се упознају са новим кретањима у методици наставе математике и информатике, као што су: начини презентације програмског садржаја, коришћење наставних средстава, прилагођеност захтева способностима ученика, диференцијација захтева, компетентна комуникација са ученицима, однос према домаћим задацима, развијање самосталности и јачање самопоуздања и самоповерења ученика у своје способности и могућности, мотивација ученика за веће интелектуалне и умне напоре, итд. Завршни део скупа чинила је дискусија у којој су предавачи и учесници скупа тражили одговор на питање када и зашто ученици престану да воле математику, пошто им је познато да је математика у млађим разредима деци интересантна и да је већина ученика воли и са одушевљењем  учи.

 Скуп је био и прилика да се разговара о даљим правцима стручног усавршавања у области наставе Математике и Информатике. Учесници скупа су предложили неке теме о којима би желели да се расправља на новим скуповима, као што су: рад са даровитим ученицима и додатна настава, начин постављања проблемских задатака, анализа ''акредитованих'' уџбеника, диференцирани рад у настави математике, како ученике ослободити страха од математике, стандардизација критеријума за оцењивање, математика кроз луткарско представљање, шах и математика, математика кроз вештине (ликовно, музичко, физичко), математика кроз игру, примери добре праксе, коришћење рачунара у настави и друге. Интересовањем за рад и учешћем у самом раду научног скупа, учитељи и наставници су показали да прате нова кретања у образовању, да су веома заинтересовани за свој професионални развој и да верују да Педагошки факултет у Јагодини може у потпуности да одговори на њихова интересовања и потребе. Ово је и знак добре сарадње и поверења између основне школе и њених учитеља и наставника, на једној страни, и Педагошког факултета у Јагодини, на другој страни. У холу Факултета била је издавачка кућа из Београда ''Клет'' са изложбом својих књига, уџбеника и приручника, тако да су учесници скупа могли и овом приликом да се упознају са стручном литературом из ове области. 


На крају, можемо закључити да су сви учесници скупа били задовољни организацијом и програмским  садржајем скупа, да је потреба да овакви скупови постану традиција, као и да је Педагошки факултет у Јагодини постао значајан фактор који доприноси развоју учитељских и наставничких компетенција неопходних за савремено основно образовање. 

